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Pe un an . . 28 — Cor. 
?e jumătate an 14 -— „ 
Pe 3 luni . . T— „ 
Pe o iună . . 2 40 „ 

Numărul p o p o r a l : 
Pe un an . . 4 - — Cor. 
Pe jumătate an 2 — „ 

Pentru România şi 
America . . 10"— franci. 
Numărul de zi pentru Ro
mânia şi s t răinătate pe an 

40 franci. 

Porniri de ură 
Cum şi în ce chip socotim noi, că 

avem nu numai dreptul, dar suntem chiar 
şi datori a ne ocupa de afacerile din re
gatul României, ne dau prilej să lămurim 
mai deaproape, câteva chestiuni, cari de 
altfel au găsit răsunet şi în presa conce
tăţenilor noştri maghiari. A fost, de piidă, 
chestiunea conflictului bisericesc, rezolvat 
zilele t recute ; este, în acelaş timp, chesti
unea isprăvilor jandarmareşti dela Rucăr, 
nerezolvată încă până în momentul când 
scriem aceste rânduri... 

Ambele aceste chestiuni, de o însem
nătate poate nu tocmai egală, au fost fo
losite de presa şovinistă maghiară, ca 
să-şi manifeste odată mai mult sentimen
tele de duşmănie şi de ură, pe care unii 
din compatrioţii noştri maghiari le nutresc 
faţă de tot ce e românesc, şi deci şi faţă 
de regatul României. Numai în acest 
scop, evident, au luat notă şi au comen
tat toate acele întâmplări ziare ca „Bu
dapesti Hirlap", — care mai ales pare a 
avea un serviciu special de micşorare şi 
calomniare sistematică a României şi a 
Românilor. 

Duşmănia, ura, cu care vorbeşte acest 
ziar despre regatul vecin, se trădează chiar 
din chipul în care prinde vorba întotdea
una, şi aşa şi acuma, despre el şi despre 
evenimentele cari îl privesc. I-se pare, 
gazetei budapestane, că prea e ţifraşă 
denumirea de „România", prea e mândră 
pentru o ţară ca aceea, pe care ea mai 
bucuros o numeşte „Oláhország", deşi 
plane aude, că „ţara vecină dela miază-zi 
„aprehendează", când i-se zice aşa... Noi 

Citiţi-le la drum 
de Ion Minulescu 

Pe cheiul Dunării. 
Prinse cu grije în otgoane, şlepurile se în

şiră dealungul cheiului, legănându-se uşor. negre 
şi triste ca nişte străvechi şi enorme sarcofagii 
pe care apa Dunării le-a adus din cine ştie ce 
depărtări locuite de uriaşi. 

Pavilioanele româneşti, ruseşti şi ausiro-
ungare, îşi flutură obosite colorile spălăcite în lu
mina vie a soarelui şi îşi tremură umbra departe 
în creţurile apei ce pare a-şi fi oprit cursul. 

In port e linişte. E zi de sărbătoare. 
In faţa Agenţiei, câţiva călători aşteaptă ne

răbdători sosirea vaporului întârziat. In jurul lor, 
bagajele trântite în desordine, îţi fac impresia, 
unui rest de avere aruncat pe ferestrile unei case 
cuprinse tie flăcări. 

Un bragagiu îşi plimbă neobosit marfa din 
om în om, iar cei însetaţi, în lipsa unui bufet, 
se răcoresc cu băutura naţională a vecinilor după 
ţărmul celalalt al Dunării. 

E cald şi vaporul nu mai soseşte. 
Agentul navigaţiunii fluviale ungare, explică 

celor nerăbdători cauza întârzierii. 
După un sfert de ceas însă, iată-1 apărând 

din susul Dunării. 
Alb ca şi lebăda lui Lohengrin, cu cât se 

apropie, vaporul se măreşte şi se conturează tot 
mai bine. Coşul lui asvârlă rotogoale de fum tot 
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nu ştim, dacă fraţii noştri din România 
„aprehendează" sau numai dispreţuiesc, 
când unii din compatrioţii noştri maghiari 
ostentativ şi cu intenţie de micşorare nu
mesc ţara lor „ţara Olahilor"... In fond, 
şi dacă n'ar fi intenţia insultătoare nu nu
mai, că n'ar fi aici nici un motiv de su
părare, dar încă am putea face atenţi pe 
detractorii noştri, că tocmai în numirea de 
olani pe care ne-o dau, se cuprinde cea 
mai eclatantă recunoaştere, din partea lor, 
a dreptei noastre origine latine, — ori
gine, ce altminteri ar da mult cu multul 
să ne-o poată tăgădui... Dar ceeace ştim, 
este, că e o necuviinţă de raporturi inter
naţionale a te preface să nu ştii, cumcă 
România e cu adevărat numirea oficială 
ce s'a recunoscut Statului vecin, din mo
mentul unirei fostelor principate Muntenia 
şi Moldova. Ş'apoi acuma desigur, că de 
dragul câtorva vecini căpăţinoşi, nimeni nu 
va mai renunţa la mândrul nume de Ro
mânia, — da, mândru cu adevărat şi după 
vrednicie! — pentru ca să adopte pe acela 
de jargon maghiaro-săcuiesc: Old/ország 
sau mai ştim noi cum... 

Dar să venim la chestiunile în sine, 
tratate cu atâta maiiţiositate de monitorul 
şovinismului maghiar. Conflictul bisericesc 
se ştie din ce a provenit: în definitiv n'a 
fost decât o explozie de duşmănie între 
doi arhierei, sau mai bine zis a unui ar-
chiereu, episcop, împotriva altui arhiereu, 
mitropolit. Sinodul bisericei autocefale a 
României a judecat afacerea, a găsit ne
vinovat pe cel acuzat şi a cerut, în conse
cinţă depunerea acuzatorului. — Nu putem 
zice că peripeţiile prin cari a trecut acea
stă afacere nu ne-a atins dureros şi pe 

mai negru, şi în urma lui albastrul cerului se 
pătează de negrul penajin al eroului Wagnerian... 

Vaporul a ajuns în faţa pontonului. 
Lopeţile roţilor nu mai bat apa. Pe punte 

se aude sunând un clopot şi 'n urmă altul. O 
sfoară aruucată de o mână dibace, şerpueşte pen
tru o clipă ameninţătoare pe deasupra capetelor 
noastre şi cade pe ţărm. Odgoanele apar din 
apă, ca nişte şerpi prinşi de undiţă iar lebăda 
albă se alipeşte de pontonul negru. 

Sgomotul greoi de fiare se încrucişează cu 
strigătele şi vocile omeneşti. Călătorii se înghe-
suesc unii într'alţii, bagajele se lovesc între ele 
şi hamalii se înghiontesc adresându-şi frânturi 
dintr'un Jimbaj aparte. 

Cei care debarcă şi cei care se îmbarcă îşi 
aruncă priviri repezi şi despreţuitoare ca şi cum 
o superioritate bine definită i-ar despărţi şi pe 
unii şi pe alţii. 

Cavaleristul sârb. 
După puntea de comandă, căpitanul vasului, 

priveşte mulţimea, liniştit, cu manile încrucişate 
pe piept. 

In salonul de clasa I, se aud destupându-se 
sticlele de bere — faimoasa bere Dreher!... 

Pe puntea călătorilor de clasa II, un sergent 
din cavaleria sârbească, cu tocurile cismeîor scâl
ciate, cu bluza murdară şt cu şapca lăsată ştren-
g reşte pe sprânceana dreapta, priveşte cu un vădit 
dispreţ pe grănicerii români după ponton. La un 
moment dat însă, piciorul i se încurcă în sâr
mele balustradei, şi pintenele îi cade în Dunăre. 
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noi Românii din regatul Ungariei; am spus 
acest lucru, şi eram datori să-1 spunem; 
întru atâta amestecul, şi al nostru în acea
stă chestiune, era justificat; îndreptăţirea 
lui însă înceta, de sigur, acolo unde par
tidele politice din România au luat atitu
dini contradictorii unele faţă de altele cu 
privire la rezolvarea conflictului; unui sau 
altui partid de acolo noi n'avem să ne 
alăturăm, — dar o hotărâre luată de o 
autoritate recunoscută şi incontestabilă cum 
e Sinodul Bisericii, pentru noi trebue să 
însemneze rezolvarea, sfârşitul şi luarea 
dela ordinea zilei a regretabilului conflict. 

Ce-au găsit de exploatat neamicii 
noştri dela gazeta maghiară şovinistă? — 
Că în România clerul ar fi pe o treaptă 
inferioară, şi ar fi vorba chiar de „un ex
port de popi din ţara ungurească" pentru 
ca să se împlinească lacunele constatate... 
Iată care a fost firul şireteniei: — In zia
rul conservator Epoca din Bucureşti s'a 
publicat mai deunăzi un articol datorit dlui 
profesor Simeon Mehedinţi şi semnat cu 
un pseudo-nume cunoscut al dsale, — ar
ticol prin care se susţinea ideea că, în ie
rarhia bisericească, ar fi cu cale să fie una 
clerul românesc ortodox de pretutindeni, 
— aşadar să se poată alege de pildă ar 
hierei în România şi dintre feţele biseri
ceşti române ortodoxe din Bucovina, Ba
sarabia, Transilvania, etc. — O notiţă a 
ziarului Epoca arăta că era vorba aci de 
o părere care nu angaja întru nimic nici 
partidul conservator, nici conducerea lui, 
nici guvernul. — Cum şi ce fel acest lu
cru s'a adus apoi în legătură cu o vizită 
cu totul particulară pe care marele nostru 
scriitor Alexandru Vlahuţă (pentru bine şi 

Un grănicer începe să râdă şi cu mâna 
îi face semn ca şi cum ar fi voit să-i spună! 

— Adio .. pintene!.. 
Sergentul se încruntă, priveşte furios Du

nărea ca şi cum ar fi vrut s'o soarbă dintr'o 
singură înghiţitură, apoi se aşează mâhnit pe 
bancă şi-şi scoate dela cismă şi pintenele ce
lalalt 

Şi pe figura cavaleristului sârb se citeşte 
atâta regret ca şi cum, cu dispariţia celor doi 
pinteni, ar fi dispărut gloria întregei cavalerii 
sârbeşti. 

Pe Dunăre. 
Un şuerat prelung, un fel de ţipăt de fiară 

răguşită, anunţă plecarea poporului. Se aude apoi 
un zgomot înăbuşit asemenea zgomotului unui 
tren întrat în tunel, lopeţile roţilor încep să bată 
apa din ce în ce mai grăbite şi vaporul desprins 
de ponton se depărtează spre largul Dunărei. 

Pe chei, două panamale şi trei batiste, se 
agită nervoase în chip de bun voiaj. De pe vapor 
însă, nu răspunde nimeni urărilor venite dela 
ţărm. Intre cei cari au plecat şi cei cari au rămas, 
bariera de apă se întinde tot mai largă, tot mai 
lacomă par'că!... 

Plutim în jurul Dunărei. 
In urma noastră, casele Severinului se de 

şteaptă par'că din somnul acestei înăbuşitoare 
după-amiază de Iulie şi ridicându-se pe deasu
pra pomilor, privesc mirate cum ne depărtăm. 
Iată-le în cele trei părţi ale oraşului, turlele ce
lor trei biserici... Ce lipsă de credincioşi şi de 
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cinstit informata gazetă ungurească: „un 
anume Vlahucia Sándor scriitor oarecare") 
a făcut-o la Sibiiu, — acesta este un mis
ter de combinaţie gazetărească, pe care 
numai aceia nu-1 vor şti pătrunde, cari nu 
cunosc încă îndeajuns năravurile informa
torilor ahtiaţi de neprevăzut şi senzaţional 
şi la nevoie născocitori de asemenea marfă 
cu trecere pe la unele prăvălii îndoelnice... 

Garnitura în care şovinistul budapes-
tan îşi prezintă tocătura-i antivalahă, e şi 
ea cu totul la înălţimea bucăţii de rezis
tenţă. Că... în România n'ar exista decât 
seminarii pentru popi de sate, — pe când 
oricine poate şti, că învăţământul teologic 
în regatul vecin este complet, încheindu-se 
cu o facultate universitară. Că... preoţii 
noştri de-aici ar fi produsul unor scoale 
teologice maghiare, — pe când cine nu 
ştie iarăş, că toată truda şi tot meritul cul
tivării clerului nostru ortodox de toate 
treptele revin orişicui, nouă şi străinătăţii, 
dar numai culturii maghiare, sau liberali-
tăţii statului condus de guvernele ma
ghiare, nu.... 

La ce însă să mai relevăm toate dră
gălăşeniile, destul de cunoscute, pe cari 
ni le servesc aceşti probaţi binevoitori ai 
noştri cu orice prilej, şi astfel şi cu a-
cesta ? Toate lăudăroşiile găunoase pentru 
dânşii, — toate micşorările mincinoase pen
tru noi, — acesta e sistemul, şi suntem cu 
mult mai obişnuiţi cu dânsul, decât ca 
să ne mai impresioneze prea din cale 
afară. 

Nu ne-a mai rămas destul loc ca să 
ne folosim şi de prilejul celeilalte chestiuni 
ce a fost iarăş cu atâta rea voinţă şi „bu
curie de pagubă" exploatată de aceeaş 
presă şovinistă maghiară, de nenorocitele 
isprăvi dela Rucăr, ca să arătăm şi aci 
punctul nostru de vedere, în legătură cu 
dreptul nostru de a ne amesteca în ches
tiuni interne de-ale României, — drept 
care în tot cazul n i s e va putea recunoaşte 
cu mult mai multă logică nouă, decât com
patrioţilor noştri Maghiari. 

Cu atât mai mult dar, fiindcă au vor
bit şi ei, avem să vorbim şi noi, şi în a-

farisei în acest oraş modern!... Iată-1 grav şi po
somorit, fluturându-şi tricolorul naţional, acope
rişul comandamentului diviziei 1 , iată-le apoi 
albe şi goale ca şi braţele celei ce ţine cumpăna 
dreptăţei, zidurile nesfârşite încă ale palatului de 
justiţie, iar mai sus de tot, dincolo de rândul 
castanilor ce conturează bulevardul oraşului, iată 
turnul gotic al Villei Eveiya cea mai cochetă şi 
mai înaltă clădire a oraşului. 

Singur piciorul podului lui Trajan, ne pri
veşte mai deaproape din marginea Dunărei... Nă
ruit, adus de spate ca şi un bătrân fără vârstă, 
ce pare a se fi încăpăţînat să trăiască cât lu
mea, amestecul acesta, uimitor de piatră, cără
midă şi var, de atâtea-ori copleşit de apele Du
nărei, şi de alte atâtea-ori, ieşit învingător la su
prafaţă, îşi freacă genele par'că, obosit de mul
tele ce le-a văzut trecându-i prin faţa ochilor şi 
privindu-şi tovarăşul de pe ţermul sârbesc, se 
întreabă: 

— Cine vor mai fi şi ăştia! 

Pe puntea vaporului 

Vaporul coboară cursul plin de capricii al 
Dunărei. Adineaori plutiam spre răsărit şi acum 
plutim spre apus. 

Soarele coboară şi el pe nesimţite schim
bând aspectul apelor pe minută ce trece. Singure 
cele două ţărmuri rămân neschimbate.. Rîpe gal
bene şi pietroase, păduri de plute iar mai spre 
deal de stejar şi porumb cu moţuri albe şi ne-
astîmpărate, iar pe terenul românesc din distanţă 

ceasta chestiune, ca şi în oricare alta atin-
gătoare de demnitatea şi de bunul renume 
al numelui de român. 

Actualitatea 
autonomiei naţionale române 

de d r . C a s s i u M a n l u 

Ştiinţa politică pozitivă modernă prin 
pana eminentului G. Carnazza ne dă cea 
mai desăvârşită noţiune despre stat în de-
finiţiunea: „Statui este un întreg moral, 
ordonat, autonom, format prin agregarea 
unei mulţimi mari de oameni având ace-
iaş origine, acelaş viitor". Va să zică, dacă 
adăugăm definiţiunei ideiei „naţiune" atri
butul de autonom avem statul. De aici 
urmează, că numai acele împărăţii răs
pund ideiei exacte ştinţifice, va să zică 
numai acele state sunt civilizatorice cari 
sunt întemeiate pe unitatea naţională ori 
dacă acest criteriu le lipseşte stăruie întru 
a se conforma ideiei ştiinţifice a stalului 
prin recunoaşterea publică a autonomiei fie
cărei naţiuni din cari este alcătuit. Dacă nu o 
face, el rămâne sub nivelul cerut de pro
gresul societăţii omeneşti, fiindcă în el nu 
se afirmă o personalitate, ori o alianţă 
conştie de personalităţi, iar în urma ace
stui defect nu are duh, nu are putere de 
viaţă. 

In aceasta grea dilemă se găseşte şi 
Monarhia în epoca noastiă. Ea trebue să 
adopteze, ea trebue să asemene stările 
dezolate actuale din Monarhie cu viitorul 
strălucit ce-1 va avea, când va reorganiza 
puterile publice pe temeiul adevărului po
litic precizat cu puternică concepţiune şi 
cristalizat în cuvintele acelui dascăl al 
omenimei. 

Dar nu numai din noţiunea ştiinţifică 
a statului urmează reformarea sistemului 
politic actual din Austro-Ungaria pe teme
iul vieţei autonome a naţiunilor din care 
ea este alcătuită. 

Reforma aceasta o pretind marile 
ideale ale societăţii omeneşti cărora slu
jesc şi ştiinţele politice. 

in distanţă, pichetele singuratice şi pline de me
lancolie ale grănicerilor!.. 

Pe punte, cea mai mare parte a călătorilor, 
sunt sârbi. 

Un domn, un politician de sigur, înconju
rat de ziare franceze, nemţeşti şi sârbeşti, stă 
răsturnat într'un fotoliu de trestie şi întoarce ner
vos filă după filă. La un moment dat, însă ob
serv că domnul de lângă mine şi-a lăsat capul 
pe piept şi şi-a rezimat coatele de spetezele fo
toliului, obosit de atâta lectură politicianul sârb 
se odihneşte... doarme !.. Sermanul om, pariez 
că în ziarele sârbeşti, se comentează şi astăzi 
încă consecinţele unui eventual răsboi sârbo-
austro-ungar. 

Mai la oparte, o păreche tînără, — doi că
sătoriţi de curând, sau doi amorezaţi romantici ? 
— cetesc în sârbeşte romanul Manon Lescaut. 
Numele eroinei abatelui Prevost, este pronunţat 
în gura mare. Lectura asta de altfel este prea 
interesantă pentru a nu lua la cunoştinţă de ea 
şi de persoanele din jurul celor doi îndrăgostiţi. 

El este blond şi corpolent. Poartă barbă 
Henry IV şi ghete nemţeşti cu şireturi aparente 
şt cu cătăr'ămi de şoşoiu. Ea este bună şi sub
ţire. Are nişte ochi mari, negrii şi rotunzi, ro
tunzi ca banul. Din când în când, pare a fi cu
prinsă de vaga melancolie a cărţilor cetite pe 
bordul transatlanticilor rătăcite pe ocean, îşi dă 
ochii peste cap şi în urmă profită|de ocasie pen
tru a şi-i roti printru cei din jurul ei. Se pare 
că în Sârbia, gestul acesta constitue supremul 
şic femenin!.. 

O pretinde reforma aceasta idealul 
universal al dreptăţei, prin care singur 
poate exista şi progresa marea societate 
a omenirei, în care naţiunile sunt tot atâ
tea grupări, având scopuri morale, deci 
nemuritoare, ca însăşi societatea omenirei. 
In acest avânt spre idealul universal al 
dreptăţei numai acele organisme au un 
rol de împlinit, cari înseşi se întemeiază pe 
idei morale, va să zică, a căror organism 
funcţionează prin dinamica dreptăţei şi a 
iubirei de oameni, va să zică a căror 
mădulare sunt legate viguros prin legă
tura etică a dreptăţei şi a dragostei. 
Acele organisme politice prin urmare în 
cari stăpâneşte prepotenţa, vanitatea, do
rul de stăpânire, pizmă, toropeala şi lipsa 
de gândire trebue cu necesitate firească 
să piară, fiindcă orice asociare, orice coo
perare, orice partid unde s'au încuibat do
rul de stăpânire, vanitatea, prepotenţa, 
pizma, toropeala, lipsa de gândire, pro
gres nici când nu o să facă. Aceste fiind 
viţiuri ce abat dela îndeplinirea muncei 
pozitive şi a datorinţei suverane, ce sin
gur pot isbuti întru zidirea raporturilor de 
viaţă mai bune, mai nobile, mai noue. 

Cine va zice, că aceste viţiuri nu 
s'au incuibat de veacuri în sistemul po
litic al Austro-Ungariei ?! Nu numai, dar 
aceste viţiuri se repercutează în toate in
stituţiile publice ale acestui imperiu şi 
produc eterne sfâşieri, duşmănii, produ
când prin asta generala confuziune atât 
în politica lăuntrică, cât şi în cea externă 
a Monarhiei. Şi este preafiresc acest în
grijitor fenomen, căci idealului universal 
al dreptăţei, al solidarităţei dintre oameni 
nu poate sluji niciodată o formă socială, 
ce nu este morală, ordonată, homogenă 
şi având hotarele sale individuale etnice, 
ci din contră admite prepotenţa unei na
ţiuni faţă de cealaltă, măguleşte vanităţi 
uneia în detrimentul celorlalte, înbărbă-
tează înstăpânirea uneia asupra celorlalte 
şi alimentează peste tot locul pasiunea 
pizmei, păcatul toropelei şi a lipsei de 
gândire colective, adecă naţionale. 

Poftească Monarhia a se reorganiza 
totdeauna, ţinând cont de legile precise 

Apusul soarelui. 
Apune soarele. 
Peisajul devine grav, ca şi figura unui ge-

neralism in ajunul luptei. Orizontul apusului se 
însingerează, orizontul răsăritului se întunecă, iar 
între cele două orizonturi, zenitul asemenea unei 
palete, se pătează cu violet, verde-gris şi alba
stru şters. 

Pădurile şi dealurile posomo' *e, îşi con
turează pe roşul aprins, siluetei' ir greoaie, 
asemenea unor turme de elefar e merg să 
se adape. 

Fumul vaporului, se împrăştie spre apus şi 
apusul pare un enorm incendiu aprins de mâni 
nevăzute dincolo de depărtările până unde pot 
pătrunde privirile noastre. 

Privirile tuturor se îndreaptă spre apus. 
O crimă înfiorătoare, pare a se fi comis 

colo departe... Sângele gâlgâe în valuri nesfâr
şite. Apele Dunărei şi cerul sunt martore... Şi 
emoţia momentului suprem se strecoară caldă în 
sufletele noastre ca şi valurile calde de sânge 
proaspăt în care apropiata noapte pare a se 
pregăti să plămădească ziua de mâine!... 

Răsăritul lunei. 

Pavilioanele au fost coborâte şi luminile 
verzi şi roşii au fost aprinse pe punte şi în vâr
ful catargelor. 

Ţărmurile cufundate în umbră nu se mai 
zăresc. Dunărea pare a se întinde la infinit. 
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ale ştiinţei moderne, căci tot ce e hun, 
mare şi frumos, singur prin ştiinţă se 
poate realiza. Iar ştiinţa şi-a spus cu
vântul: respect pentru personalitatea fie
cărei naţiuni, — dreptul de liberă desvol-
tare, — liberă administrare, va să zică 
autonomie firească pentru fiecare naţiune. 

Goruption and Reform in Hungary 
A study of electoral practice 

by 
R. W. Seton-Watson 

D. Titt (Oxon) 
— Urmare — 

Ţinerea adunării se opreşte pe motivele 
cele mai mărunte ; persoanele cari împart broşuri, 
literatură şi program electoral sunt molestate sau 
scoase afară cu forţa din partea jandarmilor. 
Candidaţilor oficiali li-se permite să facă ce 
vreau. Mulţi din ei trebue ce-i drept, să facă 
campania electorală, sub protecţia jandarmilor şi 
a trupelor, spre a evita vre-un atac din partea 
alegătorilor. Asta aevea s'a întâmplat cu contele 
Ştefan Tisza, apostolul „vechiului liberalism". In 
aceeaş vreme şi opoziţia, lucru firesc — agită 
pe alegătorii săi, fiindcă în lupta regaiă nu are 
la dispoziţie puterea autorităţilor executive. 

Dovedirea acestor abuzuri, cari conform le
gii ar aduce cu sine anularea mandatelor câş
tigate, e îngreunată, pentru partidele învinse, 
foarte. Majoritatea poporului se teme să fasio-
neze contra persoanelor oficioase sau nobililor 
cu influinţă. Mare parte din lucrările descrise de 
noi e prea adese cu neputinţă de a putea fi do
vedită, deşi e fapt public. Spesele unei petiţii 
contra alegerei făcute, taxele advocaţilor folosiţi, 
sunt din cale afară mari şi fiindcă fiecare petiţie 
e înaintată Curiei, trebue depus un bond de 
3000—6000 cor. Rezolvarea acestor petiţii, in
vestigaţia preliminară, examinarea martorilor, sunt 
prelungite la înfinit 5 0 ) ; şi deputatul, a cărui 
mandat a fost atacat, are pururea opţiunea de-a 
putea resigna scaunul său de deputat, când vede 
că lucrurile iau o întorsătură nefavorabilă. Peti
ţia în felul acesta e anulată şi spesele cad în 
cârca petiţionarului! 

Puţine alegeri se pot întâmpla în Ungaria, 
cari în Anglia sau Germania să nu fie anulate. 

A-le prezenta ca expresia voinţei de obşte, 
e sau ipocrisie sau naivitate. Fiecare om sau 

5 0 ) Spre ex. din cele 64 de petiţii înaintate în Iulie 
trecut, contra alegerilor — ca rezultat al alegerilor generale 
— nici una n'a fost încă rezolvată şi partea cea mai 
mare aşteaptă încă pertractarea lor — (R. W. S. W., 
1 Dec. 1910). 

Din când în când, luminile vre-unui sat 
îndepărtat, popu'ează parcă singurătatea din ju
rul nostru. 

De-odată însă, un strop de foc se aprinde 
spre răsărit... Şi focul creşte şi focul ia forma 
unui taler de metal înroşit. 

Răsare luna... luna plină!... 

A cui a fost nebuna 
Sublima inspirare 
Să plăsmuiască luna ? 

Cu ce s'ar mai putea compara un răsărit 
de lună plină?... Cu ce comparau oare locuitorii 
din Marte răsăritul planetei noastre ? 

Şi în timp ce luna se ridică tot mai sus, 
tot mai rotundă şi tot mai palidă... în timp ce 
dâra de lumină tremură asemenea unei punţi 
şubrede pe încreţiturile apei, îmi vin în minte 
peisajele cu lună dela Salonul nostru oficial şi 
mă gândesc că luna n'ar fi meritat nici odată 
această ofenză... Şi luna pare a-mi ghici gându
rile. Discul ei ia forma unui cap omenesc şi în 
colţul buzelor ei citesc par'că surâsul mulţumi
tor al astrului blajin şi resemnat, gata să urce 
noile Calvare biciuit şi schilodit de alte noi 
peneluri. 

partid din Ungaria o ştie asta foarte bine. Aşa 
că orice cabinet, cu singura excepţie a contelui 
Ştefan Tisza — a fost do'oorît de sus şi nu de 
jos; cu alte cuvinte, nu prin un verdict al na
ţiunei sau alegătorilor, ci singur prin influinţă 
exerciată de minorităţile din parlament asupra 
coroanei sau prin obstrucţie sau prin schimbări 
de partid în parlament. Căderea cabinetului lui 
Bittó (1875) sfârşitul dictaturei lui Coioman Tisza 
(1890) căderea cabinetelor lui Szapăry (1892), 
Wekerle (1895), Bănffy (1899) şi Széli (Iunie, 
1903) sunt datorite uneia sau alteia din acestaa 
cauze. Singur numai primul cabinet alui Khuén-
Héderváry (Nov. 1903). a fost părăsit din partea 
partidului liberal. 

Orice alegere — cu singura excepţie a ce-
leia din 1905 — a avut de urmare o majoritate 
mai mare sau mai mică pentru partidul domi
nant, fapt, pe care cetitorul ar trebui să-1 înţe
leagă lesne. Chiar şi cabinetul Fejérváry-Kris
tóffy (Iunie, 1905—April, 1906) în butul opozi
ţiei înverşunate ce i-au făcut aşa numitele par
tide naţionale, încă ar fi câştigat majoritate, dacă 
ar fi ordonat alegeri noui; cu toate că, nu în
cape îndoială, aceasta ar fi câştigat-o prin de
viza atrăgătoare a votului universal. 

Nimic mai puţin decât realizarea, adecă 
priceperea acestui adevăr, a dus la capitularea 
coaliţiei în faţa coroanei şi la vestitul „Pact" 
din 1906, care va fi o încordare vecinică a mo-
ralităţei politice a oligarhiei maghiare. 

(Va urma) 

Adunarea dela Iablaniţa. Adunarea dela 
Iablaniţa a făcut adâncă impresie în toată lumea 
românească. Bravii grăniţeri sunt lăudaţi pretutin
deni pentru admirabila lor manifestaţie. Raportul 
nostru amănunţit despre această măreaţă adunare 
a fost reprodus aproape de toate foile naţionale, 
afară — bine înţeles — de „Tribuna", care s'a 
mărginit a raporta despre întreaga adunare în 
vre-o 8—10 rânduri. (Bagsama astfel se apără in
teresele naţiunii române în contra partidului na
ţional român). 

Cu toată grija noastră însă, totuşi raportul 
de sub întrebare n'a putut fi complet In graba, 
cu care se scriu astfel de rapoarte, este de altfel 
lucru firesc, că unele şi altele momente se trec 
cu vederea. Nici nu am reveni asupra afacerei, 
dacă nu am primi acum ulterior informaţiuni, că 
unele lacune ale raportului au pricinuit oarecari 
juste nedumeriri. Astfel constatăm acum ulterior, 
că la măreaţa adunare dela Iablaniţa au luat 
parte, afară de comunele arătate, încă şi 15 bravi 
Români din leşelniţa sub conducerea harnicului 
preot Costescu, căruia prin aceasta îi cerem scu
zele pentru neamintirea acestei împrejurări. Au 
fost încă la adunare, mai mulţi Români din comuna 
Topleţ sub conducerea teologului Darabant Aci 
trebuie însă să regretăm, că tânărul preot D. Po
povici deacolo a ţinut de cuviinţă a nu se pre
zenta la aceasta adunare, care s'a ţinut în apro
pierea parohiei sale. Crede Sfinţia Sa, că astfel 
trebuie să-şi îndeplinească datorinţele sale naţio
nale un preot român ? 

* 
Ucazul ministrului de instrucţie 

ungar şi opinia publică din România 
Dispoziţia asiatică, pe care a luat-o, ne
socotind legea, ministrul de instrucţiune 
publică împotriva numelor româneşti în 
şcoalele primare, revoltă cel mai elementar 
bun simţ. Nu numai presa veştejeşte acest 
atac temerar al ministrului maghiar cu 
pretenţii de toleranţă şi legalitate, ci fie
care om cult găseşte în sufletul său des
tulă revoltă şi scârbă pentru asemenea în-
drăsneli fără pereche. 

încrederea pe care neamul nostru asu
prit o pusese în simţul de legalitate al 
noului conte dela instrucţie, trebuia să dis
pară ca să ne convingem totdeauna — ce 
noroc ar fi! — că nici un Maghiar, adus 
în fruntea treburilor publice, nu va res
pecta dreptul Românilor din Ungaria la 
viaţă decât cu o singură condiţie: să 
se ştie face respectaţi Românii. 

Aceasta e convingerea, care a pus 

stăpânire şi pe mintea oricărui Român 
cult din România — vorbesc de cei ce ur
măresc luptele noastre. In consecinţă pă
rerea generală, aici ca şi în rândurile ce
lor sortiţi la luptă, e că trebue să opunem 
cea mai cruntă rezistenţă ilegalităţii ofi
ciale — şi, fiind neînduplecaţi de rândul 
acesta, ne vom face respectaţi şi de altă
dată.... 

In cea mai nouă adunare a sa comi
tetul secţiei bucureştene a Ligei a luat ini
ţiativa unei mişcări generale de protestare, 
— adunări de protestare în provincie şi o 
mare adunare, cu delegaţi ai tuturor sec
ţiilor Ligei, la Bucureşti. E vorba de a-
semenea de o broşură de informaţie şi de 
protestare în faţa străinătăţii, scrisă în 
mai multe limbi. 

In adunarea amintită, comitetul secţiei 
ăin Bucureşti a votat aceste propuneri fă
cute de preşedintele său, domnul Ştefan 
Lambru: 

1) Să fie rugat comitetul central at 
Ligei a organiza în Capitală, în Septem
vrie, o mate întrunire de protestare, cu 
delegaţii tuturor secţiilor din ţară! In acest 
scop, comitetul secţiei Bucureşti va da 
concursul său cel mai devotat. 

2) Comitetul central să fie rugat a 
lua dispoziţiunile pentru publicarea unei 
broşuri franceze, germane şi engleze, des
pre neomenoasa campanie de maghiarizare 
a guvernului unguresc. 

3) Comitetul secţiei Bucureşti va or
ganiza pentru toamnă o serie de confe
rinţe, lămurind opinia publică asupra gra
vităţii celui mai nou ucaz al ministrului de 
instrucţie din Ungaria. 

* 

„D'alde Achim".... In discursul lung dar 
puţin important şi lipsit de orice notă nouă şi fra
pantă ce l'aj rostit Sâmbătă, contele Apponyi care 
mai adineaori încercase să amăgească o lume în
treagă cu „ideile" sale de pace, nici cu un cu
vânt nu amintise de sufragiul universal. Ei bine, 
avea să vorbească altele. Era însă bătător la ochi 
felul acesta de a ocoli cea mai arzătoare chestie 
actuală, atunci când chiar problema votului uni
versal a provocat întreagă aceasta opoziţie dârză, 
sub scutul căreia îşi rosteşte şi d. conte discursul său 
obtuz şi făţarnic. 

Un ziarist 1-a întrebat, după ce-şi rostise 
discursul, de cauza, care I-a îndemnat să încun-
jure chestia sufragiului universal. 

D. conte cu o adorabilă sinceritate i-a răs
puns: nu vreau săîmplu Camera cu figuri d'alde 
Achim. 

Foarte frumos. Nu credem însă să mai răz
bească nici chiar savantul „naţiunei" cu impetuo-
sitatea irezistibilă a sufragiului universal. Ii cre
dem însă, cu dragă inimă, că între reprezentanţii 
poporului, „d'alde Achim", cum îi caracterizează 
el în îngâmfarea sa aristocratică, nu se va simţi 
la largul lui. 

* 
Şiretlicul lui Apponyi. Actuala luptă par

lamentară ce s'a inaugurat în semnul sufragiului 
universal, se pare, că a primit pe nesimţite alt 
colorit. încetul cu încetul slăbesc glasurile cari 
pretind fără şovăire înfăptuirea neamânată a re
formei dreptului electoral şi tot mai mult câştigă 
în putere glasul celor ce solicită revindicări na
ţionale. 

întorsătura aceasta a cauzat-o contele Ap
ponyi, capul adevărat a! partidului kossuthist, ra
liat în faţa campaniei împotriva proiectelor mili
tare, cu partidul justhist. 

Oratorul de forţă al partidului independist 
de sub conducerea lui Francisc Kossuth, în vor
birea sa „magistrală" de Sâmbătă a abandonat 
cu desăvârşire chestia sufragiului universal, sus
ţinând că obstrucţia ireductibilă ce s'a pornit în 
contra proiectelor militare, este aceeaş luptă ce o 
poartă de decenii dinastia cu „naţiunea" maghiară 
şi nu va înceta până ce naţiunea nu îşi va revendica 
aspiraţiile naţionale în armată. Cu alte cuvinte 
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războiul de azi, în ciuda lui Justh şi a partidului 
său, se duce în semnul revendicărilor naţionale 
de o valoare platonică, chiar şi pentru „naţiunea" 
maghiară. 

Iată de ce era nevoie de disconsiderarea lui 
Batthyányi, care cu trup şi suflet este aderentul 
principiar (!) al sufragiului universal. Şi e evident, 
de ce şiretul Apponyi a stăruit să fuzioneze în 
lupta actuală cu Justh. li trebuia forţa şi însufle
ţirea partidului Justhist. Ce priveşte apoi sufra
giul universal va şti dumnealui cum se prevaleze 
cu fraze şi iezuitism tendinţele democratice, ce 
nu-i prea sunt pe plac. 

Est modus in rebus. 
* 

L e u - p a r a l e u . Monomaniacul „leu 
dela Geszt" a dat un nou şi înverşu
nat asalt împotriva sufragiului universal.*) 
In pornirea lui nesăbuită, cu un tupeu 
extraordinar, dar obişnuit la dânsul, cu 
tot dinadinsul se căzneşte să demonstreze 
în faţa lumei, că votul universal e ade
vărat dezastru pentru societate şi ravagiile 
lui sunt aproape ireparabile. 

Pentru aserţiunea sa temerară nu se 
sfieşte să aducă dovezi statistice, cu a 
căror interpretare falşă evidenţiază, că în 
Austria „introducerea sufragiului universal 
a anulat puterea politică a elementelor 
mai culte, mai emancipate şi politiceşte 
mai mature ale societăţei, iar partidele li
berale, moderate, cari au dovedit maturi
tate şi responzabilitate politică le-a şters 
aproape, de pe faţa pământului". Si zice 
mai departe: „votul universal a asigurat 
în parlamentul poporului din Austria „va-
liditarea agramaţilor politici şi a dema
gogiei..." eto: 

Toate aceste distinsul conte le su
sţine despre parlamentul austriac, despre 
acel parlament democratic, care în scurt 
timp a înfiinţat cele mai apreciate insti
tuţii economice, a statificat căile ferate, a 
legat cel mai avantajos compromis, a ri
dicat cvota cu 2% (în sarcina noastră). 
Da, acest pailament nu poate fi pe pla
cul d-lui Tisza Pista, căci acesta e prea 
radical şi prea independent, decât să facă 
fără orice rezerve hatârul puternicilor zilei. 
Şi acest parlament, nici că se poate alt
cum, trebue să-i fie d-lui conte corporaţie 
de analfabeţi şi demagogi, căci e mult 
mai înţelegătoare, decât să voteze, lipsită 
de scrupule, o lege, care, ca proiectele 
militare, ce sunt azi la ordinea zilei în 
parlamentul ungar, aduce noui sarcini in
suportabile pentru bietul popor. 

De! mamelucii blânzi, supuşi şi as
cultători ai firmei politice Khuen-Tisza, 
dânşii — fac parale. 

Proiectele militare 
Ş e d i n ţ a C a m e r e i . 

— Dela corespondentul nostru. — 

Budapesta, 17 Iulie 

In şedinţa de azi a vorbit ministrul de 
războiu Hazai, luând în apărare proiectele mi
litare. 

Prezident Kabős. 
înainte de a se întră în ordinea de zi mi

nistrul de justiţie Székely prezintă Camerei unele 
proiecte privitoare la darea de tutun. Deputatul 
Abraham face unele observări la aplicarea re
gulamentului de casă, acuzând miniştri, că nu 
răspund la interpelaţii în timpul prescris. Prim-
ministrul Khuen apără miniştrii şi aminteşte, că 
nici coaliţia n'a răspuns la interpelaţii, rămâ
nând cam 154 fără răspuns. 

După acestea vorbeşte kossuthistul Gedeon 

*) In Magyar Figyelő" n-rul recent. 

contra proiectului. Argumentele lui sunt luate 
cam din aceiaş arsenal, ca şi ale antevorbitori
lor din opoziţie. 

Urmează ministrul Hazai. Spune, că în 
faţa înarmărilor ce se fac în Europa, nici Un
garia nu poate rămâne înapoi. Proiectele mili
tare sunt o necesitate, care nu se poate amâna 
fiind vorba de siguranţa ţărei. 

Combate pe antimilitarişti, cari voiesc să 
combată războiul prin desfiinţarea instituţiei ar
matei. Mai trebue şters războiul şi apoi armata. 
Compară armata de azi cu cea din trecut şi 
scoate la iveală chemarea sublimă a celei de 
azi, care are singur numai acea menire să asi
gure viaţa cetăţenilor şi nu ca în vechime, când 
era numai o plagă pe popoare. Războiul este 
încă azi inevitabil, deci trebue să ne pregătim 
pentru orice eventualitate, dar trebue să redu
cem crudeiităţile şi cheltueliie ce sunt împreu
nate cu purtarea războiului. înainte cu 2 ani 
Ungaria a fost deja atinsă de vântul unui răz
boiu şi nu este exchis, că peste scurt timp să se 
formeze astfel de constelaţii politice, încât să 
fim siliţi să purtăm războiu. 

Proiectele de fsţă nu sunt demne de res
pins nici chiar din punct de vedere naţional, 
căci primirea lor ar fi numai aplicarea corectă 
a principiului do ut des. împăratul a făcut con
cesii, parlamentul ungar ar trebui să honoreze 
aceste concesii cu votarea proiectelor. 

Scoate la iveală avantajul serviciului de 2 
ani din punct de vedere economic şi social. 
Cearcă să dovedească apoi cu date, că armata 
nu este la noi o instituţie de lux, căci sumele 
cheltuite pentru armată în cei 40 ani din urmă 
sunt cu mult mai mici, decât cele cheltuite pen
tru scopuri culturale şi sociale, căci pe când 
ale armatei s'au ridicat numai cu 225 procente, 
celelalte cu 445 procente. 

Ridicarea contingentului de recruţi e im
pusă şi din consideraţiuni politicei căci cu o ar
mată mică ţara ar fi expusă necontenit la şica
nele statelor străine. Aduce ca pildă serviciul 
militar din străinătate şi zice, că serviciul de 2 
ani e o adevărată binecuvântare, căci redă un 
an de muncă la atâtea mii de braţe. 

C O R E S P O l i O E U Ţ E 
mu A N G L I A 

CRONICA LONDREI 

Londra, 14 Iulie n. 1911. 
îndată după sfârşitul serbărilor încoronărei, 

s'a declarat o criză politică, ale cărei urmări nu 
pot fi prevăzute. De altfel nu este vorba, decât 
de o fază a crizei constituţionale, deschise de 
acum doi ani prin lupta Camerei comunelor con
tra lorzilor, luptă, care după noua alegere gene
rală din 1910, la cari au învins tot liberalii, s'a 
condensat în aşa numitui Veto-Bill, prin care se 
ia Camerei lorzilor, dreptul de a interveni în 
chestiile financiare. Noua criză a fost produsă 
prin adoptarea amendamentului propus de Lor
dul Landsdowne în Camera lorzilor, prin care 
se propune a se institui o comisiune compusă 
din 7 lorzi şi 7 Comuni în frunte cu „Speaker"-ul 
Camerei Comunilor, care să decidă, în fiecare 
caz special, dacă proectele fir ciare, conţin re
forme de natură socială, în caz ele cad în 
competenţa Camerei de sus. n în această co
misiune, liberalii se vor afk .iai întotdeauna în 
minoritate, cei 7 lorzi, fiind eo-ipso conservatori, 
dar între cei 7 comuni trebuind să se afle unu-
doi conservatori, natural, că aceasta ar însămna 
împiedecarea liberalismului de a face reforme de
mocratice prin politica financiară, aşa cum a în
ceput Loyd George. 

Un incident arată şi mai clar situaţiunea. Mr. 
Balfour a anunţat o întrunire publică pentru 
25 c. 

Cum până la această dată, Camera comu
nelor va hotărî de soarta amendamentului Lands-
dowue, se vede dar, că şeful conservatorilor a 
ales momentul oportun atacului. Aceasta — ob
servă ziarele liberale — arată clar legătura inso
lubilă dintre lorzi şi conservatori, fapt, manife
stat de altfel de repetate ori dela 1906, când li
beralii au luat cârma treburilor, căci toate proiec
tele combătute de conservatori în Camera comu
nelor, au fost respinse în urmă şi de lorzi. 

Mr Asquith, primul ministru, aşteaptă soluţia 
lorzilor. Dacă ei nu vor da înapoi, va face uz 
de prerogativele Coroanei, cerând Regelui a 
creia 200 „Peer"-i, spre a respinge amendamentul 
Landsdowne. 

Sunt în Anglia şi lorzi, oameni ai Iui D-zeu 1 
lordul Iveagh, a dăruit la Dublin Regelui un 
milion de şilingi, ca să-i împartă după plac spi
talelor Acest lord este un cunoscut mare filan
trop. A donat câte ö milioane, pentru un azil al 
sărăcimei din Londra, pentru Institutul de medi
cină Jenner, pentru cercetări ştiinţifice, şi pentru 
ridicarea unui cartier mizer din Dublin. Şi tot 
el a subvenţionat noua Universitate Naţională din 
Irlanda. 

* 
„A propos" de caritate. Oricât să fie de 

răspândită, tot n'ajunge să satisfacă sărăcimea 
din Londra, a cărei locuinţă de noapte este pe 
malul Tamisei, unde zac noaptea pe jos cu 
sutele. 

Iată o scenă, care ilustrează foarte trist a-
ceastă stare de lucruri: 

Un lucrător bătrân Tom Sutherland, che
mat înaintea judecătorului şi întrebat unde lo-
cueşte răspunse: 

„La Embankment" (Pe malul Tamisei). Eu 
n'am cu ce plăti o casă. 

Judecătorul: La Embankment este plăcut 
acum vara, nu-i aşa, pe marginea api şerpuind 
în vale ? 

Martorul: Da, nu-i aşa de rău noaptea. 
Jud. (surâzând): Eşti norocos. 
Mart.: Nu prea. N'am avut de mâncare de 

Mercuri până Sâmbătă. 
Jud.: Dar cum poţi trăi? 
Mart.: Fie Domnul bine cuvântat. Dacă 

n'am de mâncare, o duc şi fără. 

Este foarte interesantă atitudinea presei de 
aici faţă de tinerii Turci. Se ştie că revolta din 
Albania este pe sfârşite, că guvernul turc a ofe
rit bani pentru reconstruirea căminurilor distruse 
şi a promis ceva privilegii şi libertăţi. Acest mo
ment a fost considerat oportun de presa din 
Viena, St. Petersburg şi într'o oare-care măsură 
din Londra, anunţată de corespondenţii din Con-
stantinopole şi Cetinje şi inspirată de Guvernele 
din Viena, Petersburg şi de ambasada Brit^niei 
din Constantinopol; ca să atace guvernul tineri
lor Turci pe baza „barbarismului" desvoltat în 
potolirea răscoalei şi să declare că nu poate fi 
pace decât odată cu declararea autonomiei Al
baniei şi garantarea ei de către câteva puteri 
străine, in fruntea ziarelor londoneze stă Times. 
Contra lui şi a celor ce l-au urmat în această 
chestie s'au ridicat ziarete liberale (Daily News, 
Westminster Gazette etc.) cari convinse, că prin 
atitudinea sa, Times face jocul reacţiunei în Tur
cia şi deci a Rusiei şi Austriei, cari de-abia aş
teaptă o portiţă de intrare în Balcani, au pro
testat contra ambasadei Engleze din Constanti
nopol, cerând lui Sir Edward Grey să o con
troleze de aproape, căci rolul bine definit al 
Angliei în acest moment critic pentru Turcia 
să o ajute, iar nu să-i surpe temeliile. 

V. Britanicus. 

H I Ü A U S T R I A 

SCRISORI DIN VIENA 
Reformele militare şi obstrucţia ma
ghiară. — Imposibilitatea unui guvern 
parlamentar, politica Slavilor de sud. 
—- Autonomie teritorială şi naţională. 

Chestia reformelor militare iese tot mai mult 
în relief în viaţa politică atât în Austria cât şi 
în Ungaria. în ambele părţi gni se prevesteşte o 
criză parlamentară acută. în Austria deputaţii nu 
vreau sub nici un preţ să între în desbaterea 
proiectelor, oricât de mult ar dori aceasta gu
vernul încă înainte de vacanţele de vară. în Un
garia s'a început discuţia lor, dar sub auspicii 
nu prea norocoase. Acum Austriacii vor inzista 
şi mai puţin să între în desbaterea lor. Obstruc
ţia din Ungaria a încurcat şi mai mult situaţia 
din Austria, căci toate partidele sunt acum şi cu 
mai multă rezervă faţă de noul cabinet. 

Şefii partidelor proclamă toţi politica manei 
libere, în schimb guvernul nu poate să se im-
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pună ca un cabinet regulat şi constituţional, ci 
numai ca unul de oficii. 

în sânul tuturor partidelor se poate ob
serva tendinţa de a câştiga portofolii ministeriale 
pe seama sa. 

Aceasta o vrea şi partidul Cehilor şi tot 
acest scop îl are şi partidul german naţional. 
Numai cât nici la un partid nu domneşte aceea 
unire, care ar fi mântuită de interese personale 
şi cari zădărnicesc ajungerea scopului lor în 
amândouă părţile. Aceleaşi sciziuni se pot observă 
şi la partidele* slave din sud, unde sunt clericali 
şi anticlericali. 

Tot Slavii de sud sunt duşmani neîmpă
caţi ai Dualismului sub orice formă şi preconi
zează o politică pentru Trialism. Ei sunt de cre
dinţa, cum au accentuat-o şi în cursul campa
niei electorale că dualismul este singura piedecă, 
că Slavii de sud nu-şi pot câştiga autonomia na
ţională. Chiar şi ziarul „Agramer Tagblatt" a 
clat expresiune acestei dorinţi într'un articol apă
rut nu de mult în coloanele lui, în care zicea, 
că în locul dualismului este de preferit un fede
ralism cu o organizaţie puternică centralistă. 

După anexiunea Bosniei şi Herţegovinei, 
Slavii de sud sperau mult, că se va realiza idea
lul lor, dar a venit nenorocita rezoluţie fiumenă 
pusă la cale de Kossuth şi Supilo, care a nimi
cit tot planul. 

Slavii de sud păţiţi nu vor mai bate aceste 
căi mai ales, că li-s'a promis reciprocitatea cu 
universitatea din Agram şi instituirea unei co
misii de examinare croată în Zara. Chestia Sla
vilor de sud preocupă mult cercurile politice, de 
când s'au ivit încurcăturile în Balcan. Tratati
vele de împăcare între Cehi şi Germani în Boe-
mia şi între Ruteni şi Poloni în Galiţia, au dat 
să se înţeleagă, că nici chestia Slavilor de sud 
nu mai poate fi amânată pe timpuri îndepăr
tate. 

Generaţia mai tineră din Austria a recu
noscut, că chestia naţionalităţi !or din Austria nu 
se poate rezolvi după metodul aplicat până a-
cum, care diferă după naţionalitate, ci trebue 
aplicat unul comun şi egal pentru toţi. 

Exemplele din Boemia şi Ungaria au adus 
cu sine, ca această generaţie să se cugete tot 
mai mult la autonomia naţională în locul celei 
teritoriale, căci în cadrele celei din urmă unele 
naţionalităţi sunt expuse la apăsări grele, cari 
îngreunează şi mai mult domnia egalităţii şi 
dreptăţii. 

Cum vedem, chestia naţională e pe planul 
prim între problemele, cari se frământă în Mo
narhie. Şi credem, că ideia autonomiei naţionale 
se va ivi cât de cu grabă şi în Ungaria, cum se 
observă aceasta azi în Austria. 

Corespondent. 

D I N B U C O V I N A 

SCRISORI DIN CERNĂUŢI 
Situaţia politică a Românilor. — Cer-
tele dintre apărărişti şi democraţi. — 
Chestia bisericească. •.— Ploi torenţiale 
şi inundaţii. — O rectificare.—Pentru 

d. Ioan Grămadă. 

Două săptămâni de zile, cât a petrecut în 
mijlocul nostru trupa Nottara-Liciu, am avut şi 
noi pace şi între oameni bunăvoire pe pământul 
Bucovinei. Ca la un semn magic se potoliră pa
timile şi hârţuelile dintre fraţi, ce în timpul din 
urmă cu prilejul alegerilor luaseră proporţii îngri
jitoare. Reprezentanţiile teatrale ale marilor artişti 
au avut darul să ne atragă cu totul spre ele, în-
chinându-ne întreg sufletul măreţului şi frumosu
lui. Dar, durere, liniştea şi pacea ce s'a sălăş
luit pe vre-o câteva zile în inimile celor, cari lo-
cuesc colţul acesta de pământ î istrăinat, a fost 
numai de scurtă durată. Curând, prea curând s'a 
sfârşit! Şi acum iarăş ne străbate în urechi din 
toate colţurile locuite de Români zângănitul de 
arme, ridicate de fraţi împotriva fraţilor. 

Desbinaţi într'olaltă şi duşmăniţi din toate 
părţile au întrat cei 22 de deputaţi români în 
dieta provincială a Bucovinei, constituită după 
noul sistem electoral. 

Trei zile, cât au durat şedinţele sesiunii de 
primăvară, au fost deajuns ca să se convingă ori 
şi cine, ce situaţie grea şi-au creiat Românii în 
jn urma desbinării din sinul lor. Chestiuni mai 

importante de interes naţional n'au fost deocam
dată la ordinea zilei şi deputaţii noştri totuş au 
găsit prilej de ceartă. Ce va fi când se vor des-
bate chestiunile de însemnătate capitală pentru 
existenţa neamului românesc din Bucovina, Dum
nezeu o poate spune! Privim cu îngrijorare în 
viitor cu atât mai vârtos, că atacurile ce le în
dreaptă duşmanii în contra noastră se înteţesc tot 
mai mult, iar în acest timp certele dintre fraţi a-
meninţă să degenereze într'o luptăj pe viaţă şi pe 
moarte. 

Abia s'a deschis dieta şi ni s'a şi dat să 
vedem, cât de hotărîţi sunt contrarii în pretenţiile 
lor temerare. încă în şedinţa primă am rămas ui
miţi de îndrăzneala Rutenilor, cari prin deputatul 
lor preoţesc au cutezat să contesteze caracterul 
românesc al bisericei ortodoxe din Bucovina. Vi
for de indignare a străbătut sala întreagă şi în
deosebi galeriile ocupate în mare parte de Ro
mâni la auzul vorbelor acestora de o cutezanţă 
revoltătoare. I s'a răspuns după merit din partea 
deputatului nostru preoţesc, a d-lui Ipolit Tar-
navschi, csre 1-a îndrumat la istorie, de unde ar 
putea învăţa ce drept au Rutenii în biserica ro
mânească a Bucovinei. 

In aceeaş şedinţă am avut ocaziune să ad
mirăm solidaritatea contrarilor, cari totdeuna sunt 
una, când e vorba de interesele noastre româ
neşti. O propunere a d-lui deputat Siinionovici 
abia a putut întruni 27 de voturi faţă de 2i , date 
de deputaţii ruteni, nemţi şi poloni. Şi aceasta 
numai cu ajutorul deputaţilor ovrei, cari în faţa 
coaliţiei celor 3 naţionalităţi vrând nevrând s'au 
aliat cu deputaţii români, ca să nu rămână izo
laţi. Ei sigur că nu vor pierde nimic prin acea
stă alianţă, dar e întrebarea, oare noi câşti
ga- vom ceva ? 

In şedinţa ultimă apoi nu s'a mai putut 
evita deslănţuirea patimilor Spectacolul, ce l-au 
oferit deputaţii români în şedinţa aceasta spre cea 
mai marc bucurie a duşmanilor, va rămânea o 
pagină tris ă în istoria luptelor politice ale Ro
mânilor. După celece s'au petrecut aci s'au rupt 
cu desăvârşire şi slabele legături, ce mai existau 
între cele două fracţiuni; apărărişti şi democraţi. 
Organul de publicitate ale partidul j i de odinioară, 
de sub şefia d-lui Iancu Flondor, „Foaia Popo
rului", care pe timpul alegerilor se jira de foaie 
a tuturor Românilor dar încă pe atunci sprijinea 
candidatul democraţilor, s'a pus acum în serviciul 
exclusiv al acestora, iar apărăriştii s'au grupat pe 
lângă „Unirea Naţională", care a început să 
apară încă pe timpul alegerilor. Războirea dintre 
aceste două gazete de bună s>:amă că nu va 
aduce muit folos Românilor. 

* 
Astfel se închiagă solidaritatea Românilor 

bucovineni acum, când fiecare moment ne poate 
aduce surprize. Interesele mari ale neamului b«t 
tot mai impetuos la poartă, iar aceia, în manile 
cărora e depusă soartea neamului, în loc să strângă 
într'un mănunchiu rândurile răzleţe ale luptători
lor, se ceartă la cuţite şi caută să se nimicească 
unul pe altul. Rutenii devin din zi în zi tot mai 
îndrăzneţi în pretenziuni şi cu deosebire pe tere
nul bisericesc ameninţă să ne scoată din vechile 
drepturi Se propun diferite soluţii pentru rezolvi-
rea acestei chestiuni, la o înţelegere însă nu se 
poate ajunge între conducătorii Românilor. 

In numărul recent al ziarului „Foaia Popo
rului" publică d. Aurel Onciul un articol de fond, 
în care îşi precizează punctul său de vedere în 
chestiunea aceasta. Cere autonomie pe seama bi
sericei, consistor bisericesc cu două secţiuni: ro
mână şi ruteană, şi un statut, în care să se sta
bilească sfera de competinţă a consistorului şi a 
celorlalte organe bisericeşti Fondul religionar să 
fie administrat de un congres bisericesc comun, 
metropolitul să fie totdeauna român, iar „paro
hiile să fie despărţite după cadastrul naţional şi 
de parohiile române să grijască numai despărţă
mântul român al consistorului". 

Ce s'ar întâmpla însă cu populaţia româ
nească din comunele mixte, în cari Rutenii for
mează majoritatea, deci sunt trecute în cadastrul 
rutean, aceasta nu ni-o spune d. Onciul! Să a-
jungă aceştia cu totul sub administraţia şi influ-
inţa secţiunii rutene a consistorului, atunci e mare 
primejdie că elementul românesc din aceste co
mune, care în mare parte abia acum se deşteaptă 
Ia conştiinţa naţională, va cădea pradă propagan
dei ucraine şi se va pierde cu totul pentru ro-
mânime. Nu prea are dreptate d. Onciul, când 

afirmă că fruntaşii preoţimii ar jertfi mai mult de
cât d-sa în favorul Rutenilor şi în dauna Româ
nismului prin concesiunile ce sunt aplicaţi să le 
facă şi pe cari le-au precizat în memorandul, pre
gătit de d. consilier aulic Eusebie Popovici. E 
adevărat că Rutenii ar primi o episcopie a lor 
proprie, însă în urma faptului acestuia biserica 
românească ar scăpa de influinţa străină, s'ar 
putea desvolta liber în direcţie românească şi în 
curând ar putea deveni biserică „naţională" şi nu 
numai „pravoslavnică". Nu vreau să zic cu asta 
că memorandul lucrat de d. cons. Popovici ar fi 
perfect, dar la orice caz mi-se pare mai accepta
bil decât propunerea d-lui Onciul. Dealtfel vom 
vedea, ce soluţie va găsi meetingul, convocat pe 
17 1. c. pentru curmarea răului. 

* 
Din toate părţile vin ştiri despre ploi toren

ţiale împreunate cu inundaţii, cari de vre-o câţiva 
ani încoace năpăstuiesc mai mult ţinuturile ro
mâneşti. Nici Bucovina n'a fost cruţată de furia 
elementului groaznic. Ploile ce au căzut săptă
mâna trecută zile întregi fără încetare au făcut ca 
toate apele din Bucovina să se umfle şi părăsin-
duşi alvia să inundeze ş i să nimicească produc
tele agricultorilor. Sunt imenze pagubele prici
nuite anul acesta de apele Bistriţei, Siretelui, Su
cevei, Prutului ş i ale celorlalte, atât în Bucovina 
cât ş i în Moldova. Nu numai agricultura a sufe
rit pe urma inundaţiilor ci şi industria ş i comer-
ciul. Terasamentul căilor ferate a fost desfundat 
în mai multe locuri de valurile furioase ale ape
lor, comune întregi au fost înecate, peste tot ra
vagiile cauzate de potop au lăsat urme triste. 
Prutul a crescut Sâmbătă cu mai bine de 5 me
tri, suburbiul Caliceanca a ajuns aproape întreg 
sub apă şi era mare temerea că obiectele aduse 
de apă: plute, bucăţi de poduri, coperişe de case 
ş. a. vor strica ş i podurile de fier din Cernăuţi, 
cari de altfel sunt cele mai solide din întreagă 
Bucovina. Din norocire Sâmbătă noaptea au în
ceput apele a scădea, aşa că neno.vCiri mai mari 
nu s'au produs. 

* 

Citesc în Nrul 121 al „Tribunei" un articol 
întitulat „Mormântul din Putna e pângărit" şi is
călit Ioan Grămadă. Mă întreb uimit, ce scop 
poate urmări d. Grămadă, cu articolul acesta ten
denţios, lipsit de adevăr şi seriozitate. întreg arti
colul se reduce la trei afirmaţiuni neadevărate, 
spuse cu o cutezanţă revoltătoare şi proprie unui 
cerc de oameni, în societatea cărora am crezut 
până acum că a ajuns numitul domn mânat de 
convingeri curate şi de bună credinţă. După ce
tirea articolului din chestiune însă m'am convins, 
că m'am înşelat. D. Grămadă afirmă că s'ar fi 
pângărit mormântul marelui Ştefan prin faptul, 
că a fost vizitat de o societate de străini, în mare 
parte Evrei sub conducerea profesorului universi
tar Ehrlich. Nu discut acum întru cât e îndreptă
ţită aiirmaţiunea aceasta a d-lui Grămadă. O las 
la aprecierea cetitorilor, fie chiar şi ai „Tribunei". 
Spre lămurire amintesc numai, că mănăstirea 
Futna o cercetează anual mii de vizitatori nu nu
mai Români, ci ş i străini din toate colţurile pă
mântului, chiar şi din Japonia. 

Toţi vizitatorii fără deosebire de naţionali
tate sau confesiune au dreptul să ceară găzduire, 
dacă e posibil chiar şi pe trei zile în chiliile re
zervate anume spre acest scop, şi nu in chiliile 
călugărilor, cum ne spune d. Grămadă. Există 
fonduri anumite din cari se acoperă cheltuelile 
împreunate cu găzduirea miilor de vizitatori. 
Există un regulament anumit, care dispune ca 
celor ce se interesează să li-se arate odoarele 
vechi bisericeşti şi celelalte relicvii din mănăs
tire. Cum stăm deci cu afirmaţia d-lui Grămadă, 
care susţine că momântul marelui Ştefan „s'ar 
fi pângânit" cu învoirea şi sub auspiciile vene
rabilului arhimandrit, a părintelui Teofil Părtaş! 
Cu atât mai vârtos trebue condamnată afirmaţia 
aceasta, că d. Grămadă după paravanul naţio
nalismului lui special are îndrăzneala să grati
fice pe părintele Pătraş, care aproape de jumă
tate de veac stă în serviciul bisericei şi al nea
mului său şi care e unul dintre cei mai neclin
tiţi pioneri ai culturei româneşti pe pământul 
Bucovinei, cu epitete ca „nevrednic" şi să-i con
testeze sentimentele curate româneşti. 

Aceeaşi rea credinţă reiese şi din a doua 
afirmaţiune a dlui Grămadă. Susţine, deşi bin 
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ştie că n'a fost aşa, că în urma ţinutei neromâ
neşti a părintelui Pătraş, studenţii din Iaşi n'ar 
fi putut să-şi plece geununchii la mormântul 
marelui erou şi să se închine memoriei lui. Nu-i 
adevărat! Părintele Pătraş a făcut tot ce i-a 
stat în putinţă. Găzduire însă nu li-a putut da, 
deoarece au venit într'un timp nefavorabil, nu
mai cu câteva zile înainte de Paşti, când se fă
cea curăţenie în mănăstire, totul era răscolit şi 
nici o chilie nu era în aşa stare, ca să poată 
găzdui oaspeţi. Nu ştiu între astfel de împreju

rări cum ar fi putut găsi d. Grămadă loc pentru 
140 de oaspeţi! 

Tot aşa de sfruntat neadevăr cuprinde şi 
afirmaţiunea a treia, că în întreagă Bucovina nu 
se poate găsi nimeni, nici chiar studenţimea, 
care să protesteze în contra ţinutei neromâneşti 
a părintelui Pătraş. 

Trebue să-ţi aduci aminte, die Grămadă, 
că d-ta eşti şi bucovinean şi încă şi student! 

Corespondent. 

Litere - Arte - Ştiinţe 
VARĂ. 

Pretutindeni în natură e căldură şi tăcere 
Florie îşi pleacă fruntea şi visează după ploaie, 
Nu coboară peste ele nici o blândă adiere, 
Iar parfumurile toate sunt bolnave şi greoaie... 

Soarele pe bolta albă trece leneş şi ţerbinte; 
De o dulce somnolenţă e cuprinsă 'ntreaga fire: 
— Suflete rămas pe gânduri, ce-ai să cânţi de-

facum 'nainte 
Dacă 'n toată primăvara n'ai avut nici o iubire? 

V. Lascar. 

Teatrul şi publicul 
de prof. univ. Volkelt (Lipsea) 

Trad. liberă autorizată, de dr. Horia Petra-Petrescu 

Misiunea etică, culturală a teatrului 
O scenă, care ar corespunde idealului ei, 

nu numai că ar trebui să fie un sanctuar al 
artei, cl ar servi totodată şi spre nobilitarca 
etică-morală a poporului. Ai da din mână un 
mijloc capabil de cele mai înalte influinţe asupra 
creşterii neamului, dacă ai considera scena numai 
şi numai drept o instituţie creiatâ pentru îngriji
rea artei. Scena are misiunea să acţioneze, să 
influenţeze totodată viaţa neamului, în urma in-
fluinţelor sale artistice, nobilitându-o şi eliberân-
du-o moraliceşte. Idealul ar fi următorul: culti
varea, rafinarea şi întărirea simţului şi a price
perii artistice — ca ţintă principală — şi nobi-
litarea morală, ca un succes, care vine de sine, 
în urma perseveranţei în ajungerea acestei ţinte! 
Crescătorul poporului nu va spune deci: scena 
să dispreţuiască problemele ei artistice şi să 
aducă cu puterea în planul întâi misiunea ei 
morală-pedagogică; ci va fi pătruns de consta
tarea, că tocmai dacă scena are să-şi interpre
teze şi să întrupeze misiunea artistică cu serio
zitatea şi curăţia recerută, o să servească astfel 
totodată mai bine şi creşterii morale a po
porului. 

Despre importanţa morală a scenei a scris 
deja tinărul Schiller observaţii nimerite şi cu
prinzătoare. Tractatul său: „Scena dramatică, 
considerată ca o instituţie morală", („Die Schau
buhne als eine moralische Anstalt betrachtet") 
nu e anticvată nici până în ziua de astăzi. Aici 
îşi expune părerile, ca să arate în cât de feliu-
rite direcţii completează scena activitatea legilor 
statului, ba chiar şi ale moralei şi religiunei. 
„Tot atât de sigur, precum are o influinţă mai 
mare o reprezentaţie vizuală, decât litera moartă 
şi povestirea seacă, tot astfel are o influinţă mai 
adâncă şi mai trainică scena, decât morala şi 
legile". Şi tot astfel remarcă, scoţând la iveală 
gluma şi satira, ca mijloace pline de efect a'.e 
scenei, ca influinţă morală. 

Subliniază mai departe, că de pe scenă se 
transplanta îndemnuri puternice pentru toleranţă, 
pentru sentimentul iubirii de patrie, pentru sim-
ţeminte umanitare în inimele spectatorilor. Adre-
sându-se principiar le zice: „Aici numai le este 
dat să audă cei mari ai lumei, ceeace nu aud 
nici odată sau foarte rar, văd aici cu ochii pro
prii — văd pe om". 

Cât de liberal iau eu misiunea morală edu
cativă a scenei reiese din exemplele citate mai 
sus. Dramele lui Ibsen şi Gerhart Hauptmann pot 

şi ele să aibă influinţă curăţitoare, morală şi să 
elibereze sufleteşte un public destul de matur 
sufleteşte. Nu numai dramele, cari te împacă su
fleteşte, ci şi acelea care te scutură din amor
ţeală', cari 'îţi pricinuesc dureri, bruscându-te, 
cari te ţintuesc la pământ în urma grozăviei lor 
au putinţa să contribuie la adâncirea şi promo-
movarea' creşterii tale morale. Tot astfel e în 
stare să aibă' urmări binecuvântate morale şi un 
râs din toată inima, sburdalnic. Un amestec de 
puteri sufleteşti cu un comic înviorător însem
nează totodată o întărire a disposiţiei de a lucra 
ceva cu plăcere, de a te apuca de o lucrare plin 
de veselie, de a câştiga puteri nouă de viaţă — 
prin urmare însemnează o acţiune în serviciul 
binelui. 

Nici nu mai e de lipsă să 'mi pun între
barea în ce măsură îşi îndeplinesc scenele noa
stre de astăzi misiunea lor educativă faţă de neam. 
Aproape toate argumentele aduse de mine, ca să 
dovedesc, că teatrele noastre sunt prea departe, 
ruşinos de departe, de misiunea lor artistică, 
sunt un argument pentru starea tot atât de de
plorabilă în privinţa cultivării poporului. Mai cu 
seamă căile lăturalnice ale erotismului, pe cari 
au apucat şi se simţesc bine scenele noastre, 
însemnează nu numai o îndepărtare supremă dela 
ţintele artistice, ci şi dela cele morale. Dacă 
vorbeşti despre înalta treaptă a ar;ei şi despre 
prosperarea activităţei în favorul educaţiei po
porului eşti silit să constaţi, că teatrele noastre 
cel puţin, se află în amândouă provinţele pe 
o treaptă grozav de joasă. 

Există doar operele scenice actuale, cari pre
tind a fi numărate ca făcând parte din operele 
stilului celui mare, ba chiar din stilul cel mai 
înalt, şi cari, totuş, influinţează tocmai contrarul 
dela ce ar trebui să aibă o influinţă asupra cul
tivării poporului. Mă gândesc aici mai cu seamă 
la opera Salomea a lui Richard Strauss. Recu
nosc acestei creaţiuni muzicale subt o anumită 
restricţie meritul unei capod'opere geniale, per
fecte în felul ei — fireşte, cu o restricţie, pe care 
nu sunt dispus să o las din mână. Numai atunci 
ar avea această apreciare valoare întreagă, dacă 
ar avea componistul dreptul să ad îcă, să exprime 
pe calea muzicei tot felul de stări sufleteşti şi pa
timi, chiar şi pe cele mai greţoase şi mai 
puturoase. 

De astfel de senzaţii şi patimi e vorba doar 
aproape în întregime în Salomea. In drama Iui Os
car Wilde*) se mai poate suferi întrucâtva această 
lume nenaturală-lascivă, Ia Strauss însă, care îţi 
pune în aplicare cu o cunoştinţă virtuosă a instru
mentelor toate mijloacele tonurilor, ca să poten
ţeze ceeace zace în cuvintele poetului, în privinţa 
senzaţiilor, până Ia extremul posibil şi care te si
leşte, în urma lungimii unor tonuri, să adaşti toc
mai la cele mai înalte culminaţiuni ale lumei a-
cesteia dc: simţeminte pestilenţiale, mult mai mult, 
decât se recere în drama rostită, la Strauss zic, 
se naşte o răscolire a nervilor şi un martiriu al 
sufletului şi al trupului, care exchide orice ţinută 
estetică a dispoziţei tale. 

Am auzit des susţinându-se, că cu cât as
culţi mai des Jopera „Salomea", cu atât o poţi 
gusta cu mai multă curăţie. îmi pot explica ju
decata aceasta numai astfel, că aceia, cari vor
besc aşa consideră muzica „Salomeei" tot mai 
mult ca ceva formal. Găsesc plăcere să străbată 
tot mai adânc în muzica aceasta încurcată, să 

*) Textul lui Wilde tradus în româneşte de Zaha-
rie Bârsean, „Bibi. pentru toţi" No. 261, vezi şi trad. în 
„Viaţa Ut." (1906), a. I. No. 23 sq. 

deslege efectele tonice şi să-şi clarifice până la 
evidenţă rapoarte muzicale întreţesute. într'o re
cepţie de aceasta formală însă nu se află întreagă 
apreciarea artistică a muzicei, şi cu atât mai pu
ţin a unei muzici oferite nouă din partea lui 
Strauss. 

Muzica lui Strauss e plină de conţinut, în 
cel mai înalt grad; Strauss voieşte să transpună 
senzul şi spiritul tragediei lui Wilde cât se poate 
de evident în domeniul muzicei. Şi cred, că cine 
primeşte lumea aceasta de dispoziţii sufleteşti şi 
de patimi a operei lui Wilde, trebue să-i în
toarcă spatele cu oroare. Simţeşte doară, că lu
mea aceasta de dispoziţii sufleteşti întrupată de 
această muzică cu o vioiciune şi adâncime gro
zavă se compune dintr'un amestec de voluptate 
perversă, gurmană, dintr'o poftă după sânge, va
poroasă şi fumegândă şi dintr'o bucurie, care se 
joacă bucuros cu putrefacţia puturoasă. A tre
buit să-şi dea osteneala geniul componistului să 
se transpună cu toată încordarea şi să simţească 
voluptatea aceasta bolnavă până la nebunie, per
versă până în fundul sufletului, sbiciuită prin a-
mestecul de sânge şi de mortăciune. Numai ast
fel i-a putut succede să-şi aservească drama lui 
Wilde până în penumbrele cele mai fine. „Salo
mea" lui Strass este din cauza aceasta o faptă 
artistică, care este în stare să ne evoce groaza. 
Influinţă, care emană din opera aceasta asupra 
cercurilor celor mai îndepărtate, poate se con
siste numai într'o subminare a simţului nostru 
pentruce este simplu, sănătos şi natural. 

Publicul de oraş mare e crescut formal, în 
urma influenţei unor astfel de creaţiuni, spre o 
simţire şi o evocare a trebuinţei greţoase, con
tra naturii sănătoase omeneşti. 

C U V I N T E Î N Ţ E L E P T E 

La oameni amorul intră prin ochi; la 
femei el intră prin urechi. 

* 
In amor, spiritul caută şi cum se face, 

că inima este aceea care găseşte. 
* 

Oamenii de inimă au mai multe lu
cruri de spus, decât oamenii de spirit. 

* 
' In orice femee este un înger care ve

ghează, o floare care suaveazăşi o mamă 
care aşteaptă. 

* 
La 15 ani femeea se desenează; la 

30 ani, ea se pictează! 
* 

Femeea, zice Biblia, este cea din 
urmă făptură pe care a creat-o Dumnezeu. 
A trebuit s'o facă Sâmbătă seara. Se vede 
oboseala. 

* 
„Bun tată, bun soţ" — spun epita

furile. Numai în cimitir se văd cele mai 
bune menajuri. 

U n i v . m e d . 

dr. VICTOR GRAUR 
medic şcolar calificat, profesor de ig ienă, 

institut de dentistică. 
Arad, Andrássy-tér Nr. 22. 

Etagiul I., tn faţa pal. administrativ (comit.) 
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Mersul vremei. 
— Raportul institutului meteorologic — 
Schimbare neînsemnată în temperatură. Pe 

alocurea ploi viscoloase. 
Prognostic telegrafic: Timp moale, ici-colea 

ploaie şi vânt. 
Temperatura 220 Celsius. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe Oct Cor. 11.07 
Secară „ „ 9.09 
Cucuruz pe Iulie . . . . „ — 1— 

„ August . . . „ 7-50 
Ovăs pe Oct „ 7 92 
Cucuruzul pe Maiu 1912 . „ 6 87 

Pe-ale noastre. 

Cronica Londrei. Atragem atenţiunea 
cetitorilor noştri asupra cronicei Londrei, 
pe care o publicăm azi din condeiul unui 
distins bărbat de litere, Român, care pe
trece acum de vreme mai îndelungată în 
această capitală a lumei, pentru comple
tarea studiilor sale din domeniul ştiinţelor 
sociale. Acest colaborator al nostru, d. 
dr. Virgil Madgearu, sub pseudonimul Bri-
tanicus, în fiecare săptămână ne va tri
mite câte o cronică din Londra. Cetitorii 
noştri, în acest chip, vor fi puşi în situa
ţia de a cunoaşte viaţa engleză din izvor 
direct şi competent. 

Convocare. On. membrii ai despărţămân
tului XXIII. Turda a „Asociaţiunei pentru litera
tura şi cultura poporului român", precum şi toţi 
binevoitorii şi sprijinitorii ei sunt poftiţi la adu
narea generală, ce se va ţinea în 6 August st. n. 
1911 la 2 ore p. m. în localul şcoalei gr.-cat. 
din Tritiul superior Felsődetrehem, după urmă
toarea ordine de z i : 

1. Deschiderea adunărei; 
2. Raportul secretarului, cassarului şi a bi

bliotecarului ; 
3 Alegerea alor două comisiuni pentru 

cenzurarea rapoartelor şi pentru înscrierea de 
membrii noi şi încasarea taxelor; 

4. Eventuale disertaţiuni; 
5. Raportul comisiilor exmise; 
6. Eventuale propuneri; 
7. Alegerea alor 3 membrii verificatori; 
8. închiderea adunărei 
De despărţământul acesta după cea mai 

nouă arondare se ţin comunele: Turda, Tritiul de 
jos, Sânmihaiu, Poiana, Bagin, Banabic, Agâr-
biciu, Tritiul de sus, Petridul de sus, Ghiriş, 
Ghiriş—Sâncraiu, Cristiş, Comiţig, Coppand, Pe-
tridu de mijloc, Petridu unguresc, Mischiu, Bei, 
Coc, Cianul-Mare, Urca, San, Jacob de Câmpie, 
Cianul-desert, Şomfalău, Sind, Tur, Luna de 
Arieş şi Harastas. 

Pentru comitet: 
H. Vlăduţiu, Dr. Vaier Moldovan, 

director. secretar. 

Sfinţire de casă. Eri, Duminecă, a 
avut loc în Chişineu inaugurarea renovărei 
casei familiei d-lui advocat dr. Gh. Popo
vici. Cu această ocaziune d. Popovici a 
ţinut să întrunească câteva familii de buni 
Români pentru a-şi manifesta frăţietatea 
şi bunăvoie sufletească. La ora 11 dimi
neaţa părintele Cornel Popescu a oficiat 
un serviciu divin întru sfinţirea casei, după 
care a avut loc un banchet la care au 
luat parte invitaţii, printre cari remarcăm 
familiile: dr. Trailescu, dr. Velici, Cornel 
Mladin, Dârlea, d-nii dr. Marşieu, dr. Ar-
deleanu, dr. Popescu, dr. Capra, Budai, 
sublocotenenţii Goşa şi Popa. 

Banchetul a decurs în cea mai dulce 
animaţie până spre seară, când parte din 
comeseni s'au dus să privească jocul flă
căilor şi fetelor, dela cari s'au întors cu 
frumoasă impresie spre a continua o pe
trecere tot astfel de animată până a doua 
zi la ora 5 dimineaţa. 

Tuturor invitaţilor le vor rămâne în 
amintire plăcutele clipe petrecute în casa 
d-nei şi d-lui dr. Popovici, cari au ştiut 
atât de bine să-i mulţumească cu atenţia 
dlor plină de zâmbet şi iubire frăţească. 

Post de scriitor notarial. In notariatul cer
cual Strugari s'a înfiinţat un post de scriitor no
tarial cu salar de 800 cor. anual. 

Postul se va întregi definitiv cu 1 Ian. 1912. 
Acei cari vor să reflecteze la acest post sunt ru
gaţi a se înştiinţa subscrisului cât mai îngrabă. 
Postul se poate ocupa cu 1 August 1911 de probă 
până la publicarea concursului. 

La caz, că corespunde cerinţelor, alegerea e 
asigurată. Strugari la 15 Iulie 1911. Daniil Pe-
traşcu, notar cercual, u. p. Felsőpián (comit. 
Szeben). 

Cununii. Duminecă în 3/16 Iulie s'a serbat 
la Miniş, într'un mod solemn, cununia drăgălaşei 
d-şoare Zina Popoviciu, fiica distinsului protopop-
referent d. Gheorghe Popoviciu din Arad, cu d. 
I. Toader, profesor. 

— In aceeaş zi la Ghioroc s'a serbat cununia 
d-lui Gheorghe Alihuţa înv. cu gingaşa coconită 
Zina Nica, naşii fiind d-na şi d. V Goldiş. 

Perechilor nouă le urăm viaţă tihnită şi 
fericire. 

Incunoştinţare. Acei domni, cari din greşală 
s'au din alte cauze n'au primit invitare la con
certul împreunat cu dans, ce se va ţinea în Ti-
rean (Mezőteren) la 23 Iulie a. c , să se consi
dere de invitaţi pe aceasta cale. Invitările s'au tri
mis, însă muiţi din cauze neprevăzute şi necu
noscute nu le-au primit. 

Teatru românesc în Lugoj. Grupul de tineri, 
cari acum a treia oară îşi petrec laolaltă zilele 
vacanţelor, făcând serviciu muzelor, precum şi 
culturei româneşti, aflăm că şi în acest an va da 
o reprezentaţiune teatrală împreunată cu produc-
ţiuni juvenile. Deşi ştiam, că o să luăm cât mai 
curând notiţă despre pregătirile lor serioase, 
acum în ziua când o luăm la gazetă nu numai 
în speranţe fiind, ci în cunoştinţa deplină, ne 
dăm seama cu satisfacţie, că mişcarea modestă 
de acum trei ani, a celor mai tineri între tineri, 
a avut fericirea să se desvoalte în o mişcare cu 
raţiune şi cu multe frumseţi, care a dat alte ve
deri despre mersul lumii româneşti generaţiunii 
mai noui. Având plăcerea a participa la câteva 
oare de înălţare sufletească şi văzând înaintea 
ochilor cum se renaşte viaţa studenţească cea 
„din vremurile cele bune" dorim tineriior aran
jatori deplină capacitate pentru rezolvirea în chip 
cât mai strălucit a propagandei la care cu în
sufleţire s'au angajat. 

Monografia comunei llia-murăşană. D. Victor 
Tordăşianu, originar din llia-murăşană, cu prile
jul sârbărilor culturale ţinute la sf. apostoli Pe
tru şi Pavel în comuna numită, a oferit despăr
ţământului „Asociaţiunii" de acolo 50 cor., drept 
contribuire la un premiu care să se decearnă 
pentru cea mai bună monografie a comunei llia-
murăşană. 

Meseriaşii sibieni şi catedrala. In Duminecile 
şi sărbătorile din cursul lunilor de vară, când 
elevii seminarului „Andreian" sunt în ferii, cân
tările liturgice din biserica catedrală le execută, 
ca şi în anii trecuţi, bravul cor bisericesc al 
Reuniunii meseriaşilor români din Sibiiu, de sub 
conducerea zelosului dirigent C-ndid Popa. A-
ceastă faptă creştinească a meseriaşilor noştri, 
prin care se contribue la ridicarea cultului dum-
neesc şi la edificarea credincioşilor noştri, este 
de toată lauda şi ar fi vrednică de imitat. 

Din patrie. 
Moartea girondistului. Un biet cer

şetor, care de dimineaţa până pe 'nserate 
îşi ducea gironda psalmodiind verseturi 
moderne şi cuplete încântătoare dealungul 

Aradului, Sâmbătă după prânz s'a sinucis. 
N'a mai putut trăi. Invalid cum era, n 'a 
fost deajuns, că a trebuit să-şi agonisească 
pânea învârtind la girondă şi milogind 
dela trecători. S'a căsătorit. Dar căsăto
ria lui era nefericită. Neputincios, îl chi
nuia vecinie gelozia şi certele nu se mai 
sfârşiau între casnici. Insfârşit, nevasta 
s'a urît de atâtea şicane, şi alaltăieri 1-a 
părăsit pentru totdeauna. 

Faptul acesta însă I-a năcăjit în aşa 
măsură pe nefericitul girondist, încât Sâm
bătă după ameazi se otrăvi cu leşie. 

Sanarea 1-a transportat la spital, cu 
Iesiuni intestine, grave. 

Avariţia. In Dobriţin trăieşte un bătrân 
avar, care cu abnegaţiune, luptând cu cea mai 
neagră mizerie a strâns mulţime de parale. Ani 
de zile a suferit foame şi frig într'o odaie lip
sită de mobilă, dormind în sdrenţe pe o saltea 
petecită, murdară, ca să-şi adune sute de mii, 
în cari cu lăcomia avarului să scormoniască. 
Numele-i e Ladislau Szabó, econom. Dar zadar
nic trăia aşa de retras şi sărăcăcios, tot jurul îl 
ştia de avut. 

Acum câteva zile, bătrânul s'a prezintat la 
poliţie. Avea o mutră desperată. Se plângea, 
că i-au furat banii hoţi necunoscuţi. Se văiera 
amar. I-au dus avuţia toată, bucuria, fericirea. 
Şi spunea, că de ani de zile, banii şi-i păstra 
în singura mobilă ce se afla în coliba lui pă
răsită, în sobă. Nimănui nu i-a spus unde-i ţine 
şi totuş-totuş i-au aflat. 

Se plângea bătrânul amarnic. 1850 coroane 
i-au furat hoţii. 

Jandarmeria cu toate sforţările depuse până 
acum n'au dat de făptuitor, spre cea mai mare 
durere a bătrânului. 

Sinucidere. Sâmbătă dimineaţa s'a stran
gulat unul din cei mai cu avere oameni din 
Pâncota, Antonie Pittizer. Pittizer, care e pro
prietar mare şi om de frunte, s'a năcăjit nespus, 
văzând timpul nefavorabil, ce ameninţă cu re
coltă slabă. Era de 64 ani. Cauza sinuciderei 
nu se ştie, se crede însă, că frica de recolta 
rea i-a dat gândul nefericit să se ştranguleze. 

Dela fraţi 

Inundaţiile din Bucovina. înainte de câteva 
zile a plouat grozav în întreaga Bucovină. Râu
rile au părăsit cursul lor obicinuit şi revărsindu-se 
peste şosele, câmpii, ogoare şi fânaţe au inundat 
grânele verzi şi frumoase şi au pricinuit pagube 
enorme locuitorilor de lângă ape. Mai multe po
duri, cari n'au putut rezista valurilor furioase au 
fost duse de apă. Gospodăriile întregi şi vieţi o-
meneşti au fost victimele acestei mari cumpene. 
In mai multe locuri au fost distruse şoselele, dru
murile de fer şi firul telegrafic, făcând astfel im
posibilă comunicaţia. 

Condamnarea profesorului Chiricescu. Ieri 
s'a dat sentinţa în proce ul d-lui profesor dela 
facultatea de teologie, dr. Chiricescu. 

După cum se ştie, d. Chiricescu a fost dat 
în judecata consiliului de judecată al Universităţii 
din Bucureşti pentru faptul g.av şi fără precedent 
în analele Universităţii noastre, de-a fi dat în vi
leag o scrisoare intimă, primită în calitate de prie
ten, dela un bun prieten (fostul mitropolit primat). 
Pentru faptul acesta, de natură a desevalifica 
un om, a crea incompatibilitatea morală între 
celce a săvârşit-o şi demnitatea de profesor uni
versitar, între prestigiul compromis al autorului 
ei şi autoritatea neatinsă pe care trebue s'o aibă 
un educator al tinerimii, un făuritor de . , carac
tere, — d. C. C. Arion a cerut, prin glasul d-lui 
Peretz, excluderea din învăţământ a d-lui profesor 
Chiricescu. 

După o judecată care a ţinut foarte multă 
vreme, după ce a fost ascultat ca martor şi fo
stul episcop al Romanului, comisia de judecată, 
— compusă din d-nii profesori universitari Em. 
Pangrati, rectorul universităţii, D. Onciul şi Rallet, 
— constatând gravele procedări de cari s'a făcut 
vinovat acuzatul, a hotărît exsluderea pentru tot
deauna din învăţământ a d-lui profesor Chiri
cescu. 

Sentinţa aceasta este foarte dreaptă, dearece 
actul laş de trădare a secretelor unui fost amic 
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pe deoparte constituie o gravă imoralitate în sine, 
iar pe de alta el a fost cauza sau mai bine zis, 
documentul intţisl pe baza căruia s'a desfăşurat 
întreg scandalul ce a sdruncinat atâta vreme pa
cea bisericei noastre. 

Cu toate acestea, comisiunea de judecată, — 
inspirându-se dela principiul legei lui Bérenger, 
şi ţinând seama de serviciile aduse de d. Chiri-
cescu cât timp a fost în învăţământ, precum şi 
de faptul că în toată această scurgere de timp 
n'a suferit nici o pedeapsă pentru nici un fel 
de abatere, — a opinat să se suspende această 
pedeapsă. 

Rămâne acum să vedem ce va hotărî mi
nistrul în această privinţă. 

Cursurile de vară dela Vălenii 
de Munte, a căror deschidere printr'o 
eroare, se anunţase în acest ziar ca şi 
în cele din România, pentru ziua de 3 
Iuiie, s'au început Vineri, 1 Iulie. 

La deschidere, care totuşi n'a făcut-o 
d. A. D. Xenopol, ci d. lorga, au parti
cipat, pe lângă auditorii până acum so
siţi din provincie şi de peste hotare — 
mai mulţi Bucovineni, decât Ardeleni — 
şi o respectabilă „caravană" de bucure-
şteni. Aceştia din urmă au crescut simţi
tor numărul auditorilor celei dintâiu con
ferinţe din vara aceasta, ţinută de organi
zatorul cursurilor şi având de subiect în
semnătatea lor. A vorbi de felul cum ma
rele îndrumător al culturii româneşti şi-a 
desvoltat conferenţa sa, e de prisos. De
stul că auditorii conferentei s'au simţit 
datori să facă o frumoasă manifestaţie de 
simpatie conferenţiarului la locuinţa sa: o 
veche casă boerească în stilul vremii, 
restaurată. 

Seara a fost o serbare, al cărei venit 
<• io î -n ; i ! >entru fondul trebuitor ridicării 
u::..-«. ...i-se cursurilor. 

a a. fond d. lorga anunţă un dar, 
c^c h:ivr\ecoste dar şi surprinde publicul: 
un dar de 2000 lei dela d. C. C. Arion, 
ministrul instrucţiunii publice. Acesta e 
poate cel dintâiu sprijin oficial, de cari 
s'au putut învrednici, până acum, stră
duinţele culturale ale d-lui lorga. Şi fiindcă 
iz r.b •><•>;. un dar aduce altul după el, o 
sumă d, că 2000 lei se mai adaugă la 
foiun . i • , i din Văleni, din venitul cărţei 
vBî."\' ia di Rumeni" — dar al d-lui 

Escursiune turcească în România. Era o 
vreme — şi nu e tocmai îndepărtată vremea din
coace de Dunăre la jaf ori la tribut. Principatele, 
în aceiaş stare de înapoiere ca şi suverana lor, 
se plecau în faţa puterii covârşitoare, când nu le 
ajuta vre-un noroc. Astă-zi, România, născută din 
unirea celor două ţări rasele de odinioară, prin 
libertăţile acordate locuitorilor ei, a ajuns la o 
cultură, la acel progres al vieţii de stat, cari o 
impun c* model suzeranilor dispreţuitori de odi-

i ă escursii — una a lunei academice din 
Consta lopol, iar alta a reprezentanţilor burghe
z i die Capitala împărăţiei — s'au mai făcut până 

' . :pând dela întronarea erei constituţionale. 
Amândouă aveau de scop, pe de o parte studiul 
instituţiunilor României, iar pe de alta încheerea 
— în aceste împrejurări critice pentru consolida
rea Turciei moderne - - a unor legături prieteneşti 
cu poporul latin, care nu-şi înşală aliaţii şi se 
bate bine. 

Acum, ziarele din Stambul lucrează la orga
nizarea unei mari escursii turceşti în România, 
anume pentru a studia progresele realizate de Re
gatul român şi de a introduce, în administraţia 
lor, sistemul după care sânt organizate diferitele 
instituţii publice ale României 

D. N. Baţaria, cunoscutul senator român, va 
fi conducătorul escursioniştilor, în marea lor ma
joritate deputaţi, senatori, înalţi funcţionari şi ofi
ţeri. 

Enciclopedia bisericei românilor de pretutin
deni. D. Badea Mangaru, subadministrator al ca

sei bisericei a trimis confratelui nostru d, Ion P. 
Sillescu, o adresă prin care îi face cunoscut că 
ministrul de culte şi instrucţiune, l'a autorizat să 
execute o „Enciclopedie ilustrată a bisericei or
todoxe a românilor de pretutindeni". Despre a-
cest fapt, casa bisericei, a încunoştiinţat şi mi
tropoliile si episcopiile, cărora le cer să dea dlui 
Sillescu, concursul de care ar avea nevoe cu 
privire la această lucrare. 

Enciclopedia, va avea forma unui album ar
tistic executat, şi va cuprinde între altele: foto
grafiile familiei regale, guvernului, mitropoliţilor, 
episcopilor, administrator şi subadministrator al 
casei bisericei; — o privire generală asupra bi
sericei ortodoxe a românilor de pretutindeni; — 
o colecţiune de fotografii de biserici şi mănăs
tiri cu însemnătate istorică sau arhitectonică! — 
o colecţiune de fotografii de ale prelaţilor de
cedaţi cari au avut roluri de seamă în desfăşu
rarea vieţei bisericeşti sau naţionale a neamu
lui, precum şi de ale membrilor clerului actual 
cari ocupă ranguri bisericeşti sau îşi îndeplinesc 
misiunea cu distincţiune; — o serie de auto
grafe de ale fruntaşilor clerului şi elitei sociale, 
cu privire Ia biserică, religiune, morală, etc., şi 
se va ocupa şi despre „Societatea ortodoxă na
ţională a femeilor române". 

Clişeele vor fi însoţite de explicaţiuni cari 
se iasă din cadrul studiilor istorice. Ele vor fi 
scrise pe scurt şi într'o limbă literară simplă şi 
plină de avânt, pentru a provoca entusiasm, im
presionând pe cititori. In general, proza acestei 
lucrări vă căuta să arate: 

Că în desfăşurarea vieţii publice a neamu
lui, bisericaşi slujitorii ei, au avut adese ori ro
luri principale, din care pricină istoria politică 
naţională a romanilor este adesea ori strâns le
gată de aceia a bisericii noastre strămoşeşti; — 
că dacă nu ar fi fost credinţa strămoşeasca na
ţionalitatea română nu ar fi putut resista atător 
furtuni, — adevăr ilustrat din viaţa Românilor 
de peste graniţele regatului, care îşi menţin 
naţionalitatea datorită în rnare parte mulţumită 
bisericii şi că, prin urmare toţi Romanii animaţi 
de cel mai elementar patriotism, sunt datori să 
se convingă de însemnătatea bisericii noastre şi 
de cât îi datorăm, fiind obligaţi să lupte din 
răsputeri pentru^ mărirea ei şi consolidarea spi
ritului religios. în rezumat, această enciclopedie 
nu va fi o operă de ştiinţă menită să îmbogă
ţească bibliotecile savanţilor, ci o lucrare de 
sentiment, având scopul să contribuiască la cul
tivarea sentimentului religios. Astfel fiind, desi
gur că oricine şi cu desebire clericii vor da con
fratelui nostru Dl. 1. Sillescu, tot concursul, pen
tru a putea să înfăptuiască în condiţiiuni cât 
mai bune şi prielnice, această enciclopedie. 

D. Silescu locueşte în Bucureşi, Calea Vic
toriei Nr. 86 unde i-se poate scrie pentru 
informaţiuni. 

Petreceri. 
Concertul Tenorului „Nicu Corfescu" în Chi-

şineu. Seara de Duminecă 16 Iulie a fost o fru
moasă înălţare şi desfătare sufletească pentru 
publicul românesc din „Chişineu" şi tot jurul 
său. Distinsul nostru tenorist d. N. Corfescu ne-a 
făcut să savurăm cu multă pricepere drăgălăşe
nie şi măiestrie dulceaţa doinelor româneşti din 
ţară şi de pe la noi. 

întregul program a fost cântat în limba 
română afară de aria din „Rigoletto", (cântată 
Italieneşte) şi Ninon (cântată în franţuzeşte). Pu
blicul foarte numeros, entuziasmat a răsplă
tit cu aplauze des repetate pe iubitul nostru cân
tăreţ. După concert tineretul foarte numeros a 
început danţul în deliciile unei „Ardelene" în
cântătoare, după care valurile unui splendid vals 
au făcut să înoate frumoasele părechi de dan
satori. In fuga condeiului printre delicioasele 
dansatoare notăm pe d-şoarele Iancu (Dtlaca), 
Zinuţa Popovici (Cermei), Aurora Crdnic (Na
dah), Emilia Pinter (Mişca, costum naţional), 
Săbău (Socodor) Nonu (Nadah), surorile Varga 
(Nadab costum naţional) şi o mulţime de alte 
d-şoare al căror nume îmi scapă; apoi tinerii 
d-ni dr. Adrian Popescu, dr. Al. Lazar, I. Co-
ciuban, D. Memete, G. Costa, Gui, Henţ, Turic, 
etc. etc. In tot timpul danţului şi al petrecerei a 
domnit entuziasmul şi animaţi cea mai vie până 
către orele öVa dim. după care cei rămaşi îm
preună cu muzica au mers la ospitalierul preot 
Gavril Popluca, unde gentila d-nă Popluca a 

servit oaspeţilor gustarea dimineţei în sunetele 
„ardelenei";'după care către orele 7 dim. siliţi 
de plecarea trenurilor au fost nevoiţi să se des
partă ducând fiecare în sufletul său plăcuta a-
mintire de artistul Nicu Corfescu. Multă laudă 
se cuvine d-lui învăţător local Ioan Caba care 
fiind sprijinit de însufleţiţi d. advocaţii dr. Pe-
truf.u şi Ardeleana a fost neobosit pentru reu
şita acestei festivităţi. Cor. 

Tenoristul „Nicu Corfescu" la Moneasa. La 
dorinţa expresă a mai multor persoane muzicale, 
tenoristul nostru Nicu Corfescu a fost învitat din 
nou Ia „Moneasa", pentru a concerta cu un pro
gram „classic", la care bineînţeles şi doine ro
mâneşti vor fi cântate. Acompaniamentul la piano 
va fi ţinut de d. Zerkovics, directorul liniei fe
rate Arad Brad. 

Se prevede o mare afluenţă de public 
distins. 

Tinerimea academică română din Câmpie 
vă invită cu drag la petrecerea de vară ce o va 
aranja la 30 Iulie n. 1911, în şcoala gr.-cat din 
Qădălin, cu ocaziunea adunării generale a des
părţământului XV. Mociu al „Asociaţiunei pen
tru literatura şi cultura poporului român". înce
putul la ora 8 seara. Preţul de întrare: de per
soană 1 cor. 60 fii. Venitul curat este destinat 
pentru înfiinţarea unei biblipteci poporale. 

Din străinătate. 
Proces de înaltă trădare contra regelui 

Manuel. O telegramă din Lisabona aduce o 
ştire senzaţională, că în contra familiei Coburg 
din Lisabona se va porni în curând un proces 
de înaltă trădare. Ca bază vor servi acele hârtii 
şi scrisori cari au rămas dela Manuel, când a-
cesta a părăsit Portugalia. 

Intre acestea se află mai multe ale ducelui 
de Oporto, unchiul regelui, dela care s'au aflat 
scrisori, în care se cerea intervenţia Angliei. De 
altă parte corespondenţa dintre Manuel şi regele 
Eduard. 

Acest proces va fi mai mult numai un pre
text pentru a justifica confiscarea averilor fami
liei regale din Portugalia. 

Partidul nou din Croaţia. In Croaţia s'a 
constituit Sâmbătă partidul nou guvernamental 
sub numele de partid naţional progresist. Banul 
a adus la cunoştinţa conferentei, că guvernul a 
revocat ordinaţiunea guvernului de mai nainte 
referitor la scrierea civilă. S'au luat dispoziţii 
pentru acordarea dreptului de publicitate pre
parandiei sârbeşti din Carlstadt. Deputaţii pre
zenţi sârbi şi croaţi au primit cu aclamaţii vii 
declaraţiile banului. 

Prezident al noului partid a fost ales con
tele Th. Pejacsevich. 

Declaraţiile banului, deşi îmbucurătoare, au 
fost primite cu rezervă din partea opoziţiei, căci 
toţi se tem, că acestea sunt numai cuvinte dulci, 
ca să prindă pe deputaţi în mrejile guvernului. 

Conflictul din Maroc. Prin trimiterea unui 
vas de războiu în Africa din partea Germaniei 
se alarmase într'atâta opinia publică din Europa, 
încât mulţi credeau, că un războiu între Franţa 
şi Germania este inevitabil. 

Interesant este, că o mare parte a publi
cului cetitor de gazete, care mai ales se lasă 
sedus de ştirile de senzaţie, n'a ştiut că de ce este 
vorba în întreaga afacere. 

Agadirul şi celelalte porturi sunt în sine 
luate mai mult nişte cuiburi de hoţi de mare şi 
cu toate acestea lupta pentru ele părea a fi în
ceputul unui războiu uriaş între Europeni, care 
va consuma de mii de ori mai mult, decât câş
tigul ce-1 aduc aceste colonii pentru Europa. In 
timpul din urmă s'a vorbit mult de pacea uni
versală acărei garantă zace mai mult în cultura 
şi progresul omenimei. Şi când colo cele mai 
culte popoare se lasă răpite la un conflict iz
bucnit aşa zicând pentru un lucru de nimic. 
Natural mulţi au rămas nedumeriţi în faţa ace
stor întâmplări. 

Realitatea este, că în Maroc, unde Franţa 
a căutat să se recompenseze pentru dezastrul ce 
1-a suferit faţă de Germania, se calcă fără scru
pul toate actele şi pactele încheiate între diferi
tele ţări. In 1888 s'a încheiat contractul diplo
matic dela Madrid, care lasă neştirbită indepen
denţa Marocului, dar asigură comerciu liber pe 
seama tuturor puterilor europene. Zace însă în 
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firea lucrurilor, că paralel cu comerciul se des-
voaltă şi un anumit protectorat din partea acelui 
stat, care face comerciu în ţinutul respectiv. La 
1904 Anglia şi Franţa încheie un alt contract, 
în care Anglia îşi asigură mână liberă în Egipt, 
iar Franţa în Maroc, fără a schimba însă la a-
parenţă situaţia de mai nainte. Atunci se întâm
plă amestecul împăratului Wilhelm, care merge 
la Tanger şi pledează pentru indepeudenţa Ma
rocului. Au urmat conferinţele dela Algeciras, în 
care s'au regulat şi raporturile dintre diferi
tele state. 

Franţa intră în Fez sub pretext, că mântuie 
tronul sultanului pe baza unui contract secret. 
Astfel actul dela Algeciras a fost violat din par
tea Franţei. Franţa a fost urmată de Spania, care 
a înaintat cu comerciul ei, Angi ia de astădată ia 
partea Spaniei şi atuuci apare din Germania ca 
un deus ex machina la împărţirea prăzii. 

Cauza, că Germania insistă aşa mult pen
tru Maroc este a se căuta în imperialismul german. 
Mai e apoi capitalismul prezent şi viitor, cari 
provoacă conflicte de natura aceasta. Germania 
ar voi cu drag să-şi acapareze Agadir .1, dar 
pentru aceasta îi trebue şi învoirea Angliei, care 
însă are interes să-şi păzească egemonia pe apă. 

Conflictul se va aplana probabil dar prin-
tr'un nou act diplomatic după forma celui dela 
Algeciras, până ce nu va veni iarăş un timp, când 
va fi violat de cineva. 

Războiu însă va fi cu greu, căci în calea lui 
se pun azi astfel de pedeci, cari au rezultat din 
evoluţia naturală a omenime ;. Capitalul şi munca 
sunt azi internaţionale. E greu să îndupleci azi 
pe muncitori la luptă între sine, cum a şi dove
dit ţinuţi social-democraţilor atât în Franţa cât şi 
în Germania în protestul ridicat. 

Tratativele ce se urmează între Berlin şi 
Paris ne dau tot dreptul în prognosticul acesta, 
căci după ştirile mai noi, ele se află într'un sta
diu, când din ambele părţi se recomandă o cale 
de mijloc, care va împăca interesele ambelor ţări. 

0 dsclaraţiune a Muntenegrului. însărcinatul 
de afaceri muntenegrean a dat ministrului de 
externe o importantă declaraţiune, al cărui cu
prins esenţial nu este dat publicităţi. Declaraţiu-
nea asigură în partea sa finală că cea mai mare 
dorinţă a Muntenegrului este restabilirea liniştei 
în Malisia. Muntenegrul îşi va da toate silinţele 
ca să se înlesnească reîntoarcerea malişorilor. 

Proclamaţiunea valiului din Scutari. Valiul 
din Scutari a dat o proclamaţiune despre con
cesiunile făcute de guvern în favoarea Malişori
lor, între cari construcţiunea stradelor şi mai a-
les accelerarea construcţiunii stradelor în San-
Giovani, Scutari şi Tuzi, regularizarea fluviilor 
Bojana şi Drinul. 

0 adresă a patriarhatului şi exarhatului. Pa
triarhatul ecumenic şi exarhatul bulgar au înmâ
nat ministerului de culte fiecare câte o listă din
tre faptele rele, la care au fost victime Greci şi 
Bulgari. Aceste două liste au fost însoţite fiecare 
de o notă la fel în care se deplânge situaţia dis
perată a populaţiei creştine. 

Monopolul petrolului în Germania. Ziarul 
„Berliner Tageblat anunţă că în viitoarea sesi
une a Reichstagului se va prezenta un proect de 
lege pentru înfiinţarea monopolului de petrol. 

încă în timpul desbterilor budgetului, de
putatul naţional liberal a cerut ca în interesul 
consumului german să se înfiinţeze monopolul 
petrolului. 

Lupta între petrolul american şi cel aus
triac a luat în altimul timp o formă acută lilind 
intervenţia guvernului german. 

Neîntrerupta scădere a preţului petrolului 
american ameninţă cu retragerea rafineriilor aus-
triace de pe piaţa germană. De îndată ce însă 
americanii vor deveni stăpâni pe situaţie vor 
dicta cu siguranţă preţurile consumului german. 
Pentru a evita acest pericol se propune înfiinţa
rea monopolului. 

In cursul lunei Mai s'a importat în Ger
mania petroleu lampant 41936 tone din cari 
29176 tone au fost produse americane. 

Dela 1 Iunie pani la sfârşitul lui Mai s'a 
importat în Germania petroleul lampant: 348072 
tone din America, 67268 din Austria şi 19546 
România. 

Aviatică. Aviaticul Illner a întreprins într'o 
seară un sbor cu o domnişoară Gerome. 

S'a ridicat după 7 ore seara şi a stat în 

aer până la 9 ore. A cercetat comunele din 
jurul Vienei într'un sbor la o înălţime de mai 
multe sute de metri. Deşi a fost întunerec, când 
s'a coborât nu s'a întâmplat nici un accident. 

In Riviera austriacă se aranjează săptămâna 
aceasta un sbor peste mare la Prelluc. 

Casina din Abbázia a destinat un premiu 
de 6000 cor. pentru învingător. Cel dintâiu, care 
s'a anunţat este locotenentul Bier, care a făcut 
şi sborul dela Viena la Budapesta, dar cu în
trerupere. 

La Triest se va aranja mare întrecere, la 
sfârşitul lui Iulie. Vor participa peste 90 avia
tori, între cari mai muiţi Francezi cu renume. 

Un preot atins de alienaţie mintală. Un in
cident penibil s'a petrecut eri la Panda în Ger
mania cu prilejul înmormântărei unei copile 
de 7 ani. 

Preotul Sturm a ţinut o cuvântare în care 
a spus că fata e moartă numai în aparenţă şi 
a cerut deschiderea cosciugului adăngând: „Tre
bue să scol copilul din morţi!" 

După deschiderea cosciugului preotul spuse: 
„Scoală, fetiţo, şi umblă!" 

Dupăce se convinse că fetiţa nu se mişcă, 
preotul încuviinţă înmormântarea. 

Autorităţiie bisericeşti fiind încunoştiinţate, 
preotul a fost suspendat. 

E probabil că este atins de alienaţie 
mintala. 

BIBLIOGRAFII. 
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A apărut: 
Tânărul editor este titlul unei broşuri, apă

rute de curând în editura „Reuniunii sodalilor 
români din Sibiiu". Ea formează numărul 3 din 
„Biblioteca meseriaşilor români", întemeiată de 
numita Reuniune. Broşura, scrisă în nemţeşte de 
Carol F. Pfau, este tradusă de tânărul librar 
Rădu P. Barcianu şi dedicată memoriei iubiţi
lor şi neuitaţilor săi părinţi. Ea serveşte drept 
îndreptar pentru începători şi pentru cei ce vo-
esc a se ocupa cu editura. „Lucrarea de faţă, 
zice traducătorul, va putea servi de un modest 
povăţuitor tuturor librarilor români şi acelora, 
cari doresc să se dedice acestei frumoase şi de 
Dumnezeu binecuvântate cariere". Preţul broşu-
rei 60 bani, cu portul postai 70 bani. Se poate 
procura dela „Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu" şi dela librăria arhidiecezană din Sibiiu. 

* 
„Viaţa Românească" No. 5 cu rmătorul 

sumar: 
C. Hogaş, La Pângăraţi. St. O. Iosif, Na-

taliei (Cântece). Radu Rosetti, Pentru adevăr şi 
dreptate (Răspuns unei critici). M. Codreanu, 
Prier (versuri). G. Pascu, D. Pârvan şi filo
logia română. A. Torna, Adolesceut (versuri). 
Note de pe marginea cărţilor (loan Păun 
(Pincio). Uuşur in ţă . . . — Câteva clişee). I. 
Grămadă, O nuntă domnească (Nunta Dom
niţei Maria cu Ianuş Radziwill (1645). Docu
mente omeneşti (Şase sute de lei). Alice Călu-
găru, Pe drum (versuri). Izabela Sadoveanu, Cro
nica literară (Antonio Fogazzaro). P., Cronica ar
tistică (Expoziţia oficială a artiştilor în viaţă). 
G. C. Ionescu Şişeşti, Cronica financiară (Impo
zitul pe plus-valoarea funciară în Germania). G. 
Topârceanu, Cronica veselă, (Max şi Direcţiunea). 
P. Cubolteanu, Scrisori din Basarabia. O. Sima, 
Scrisori din Ardeal. P. Nicanor & Co. Mis-
cellanea. 

* 
„Noua revistă română" de sub direcţiunea 

d-lui C. Rădulescu- Motru cu sumarul: 
Noutăţi: Sentinţa în procesul dela sf. Sinod. 

— Evoluţia naţionalismului din „Neamul Româ
nesc". Chestiuni actuale: C. Rădulescu-Motru: 
Istorta partidului liberal după o scriere recentă. 
Chestiuni sociale: C. Sp. H. „...şi groaza de răs
punderi". Istorie medicală: Dr. Florea Simione-
scu. Medicina la Grecii cei vechi (Templul şi 
riturile lui Asclepios la Epidaur). Literatură: A. 
Mândru. Sonet. Emil Isac. Unui popă... Villiers 
de risle-Adam. Catalina. însemnări: Comemorări. 
— Un scriitor bucovinean. — Grâul românesc. 
—• Cearta din jurul „Tribunei". — Un roman fe-
meesc. Revista revistelor: Cultura Română. — 

Natura. — Revue Bleue. — La Revue Critique 
Critique des idées et des livres. — Mercure de 
France. Memento. 

Redacţia şi administraţia: Bucureşti, calea 
Victoriei 62. Abonamentul pe un an 10 lei. 25 
bani exemplarul. Număr de probă la cerere. 
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§ medic univ. special ist in arta dentistică, 5 
9 5 0 ARAD, vis â-vis cu casa comitatului. 3 ® • 
e Palatul Fischer Eliz. Poar ta II. • 

1 s 
g Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. J 

m 
Redactor responsabil: Atanasiu Hâlmăgian. 

La Librăria diecezană, Arad 
se află de vânzare următoarele cărţi literare: 

Din „biblioteca teatrală" 
edată de societatea pentru fond de teatru român. 

De N. Ră nilescu Niger: 

Casă veche, comedie în 1 act, localizată de 
Ad. Tăslăuanu 40 

O sâmbătă norocoasă, piesă pop. în 4 acte 
de I. V 40 

Moise Păcurarul, piesă pop. în 4 acte de dr. 
D. Stoica 80 

Au plecat la târg de vite, dialog scris în 
versuri de Em. Suciu 30 

Ţiganul în căruţă, dialog în versuri de Em. 
Suciu 20 

Ţiganul la cătane, comedie într'un act, în 
versuri de Em. Suciu 20 

Dialoage de I. Groşforeanu . . . . 60 
Sâmbăta morţilor, dramă din pop. în 5 acte 60 
Roma învinsă, tragedie în 5 acte, trad. de 

Carageale 48 
Şi ne iartă nouă păcatele noastre, precum 

şi noi iertăm greşiţilor noştri, piesă tea
trală în 3 acte de M. Drăgan . . . 32 

Prietinul adevărat e piatră, de diamant piesă 
teatr. de M. Dragan 32 

Cine sapă groapa altuia, însuşi cade în ea, 
piesă teatrală în 3 acte de M. Dragan . 32 

Peţitorii, comedie pop. în 3 acte de Span . 24 
Negruzzi C , teatru V— 
Speranţia Th., Mirpasa, piesă teatrală . . 50 

„ Mana vacilor . . . . 50 
„ Curcanii 50 
„ Lângă pământ . . . . 50 
„ Ce poate lenevia . . . 50 

Tănăsescu, Teatru de şcoală . . . . I - — 
Gristescu Fior., Două surde, com. pop. în 2 

acte 40 
Heidelbergul de altă dată, piesă în 5 acte de 

Layer-Förster 40 
Notarul Guerin, corn. în 5 acte de Em. Augier 45 
Un faliment de Björ.ison B 45 
Sanda, piesă în 3 acte de Florescu . . 35 
Revizorul, comedie de N. Gogol . . . 45 
Diavolul, corn. de Molnár . . . . 4 5 
Ultimul Vlăstar, dramă în 3 act de Pandelea 35 
Prostul, comedie în 5 acte (' uida . . 50 
Electra, trag. în 5 acte de r ;ie . . 35 
Don Carlos de Schiller, tra e Coşbuc . 50 
Judecătorul din Zalamea, dramă în 3 acte 

de Calderon 35 
Nevasta lui Cerceluş, farsă într'un act de 

Locustea.;u 30 
Regele Lear, trag. în 5 acte şi 25 tablouri 

de Shakespeare 45 

I 
I 
I 

Városmajor-Sanatorium si Hydrotherapie 
:::: 26 odăi aranjate cel rrai modern. :::: 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medica l : 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-körut 29. 
Director-şet : D r . A. C o z m u t z a . 

Conzultatiuni dela oreie 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
T e l e f o n 88—99. 

i 
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Z i f f e r S á n d o r 
în t repr indere de maşini de scris 

Arad, strada ffllTay, palatul contelui Hunyady. 
Unicul vânzător al maşinelor cu renume 

aniversai 

Underwood Visible. 
se pot scrie deodată 15—20 exemplare; solidi
tatea lor e neîntrecută; provăzute cu litere româ
neşti după plac, se pot jprimi pentru probă şi 
recomandare f ă r ă t a x a . 

Primesc şi pentru jurul Aradului întocmirea 
maşinelor în cursul anului întreg şi sub îngrijirea 
mea de specialist, maşinele vor funcţiona regulat. 

Curs permanent pentru stenografie şi conta
bilitate la maşină. 

Mare magazin de apartinenţe de cea mai 
bună calitate. 

Am onoare a aduce ia cunoştinţa p. t. on. pu
blic, eă mi-am deschis în localul din colţul 
stradelor Batthyányi şi Weitzer Jânos o în
treprindere pentru instalarea de 
a p a d u c i e , c a n a l i z ă r i , î n c ă l 
z i t ş i i l u m i n a ţ i u n i de g a z . 

Prestau ori ce lucrări privitoare la aceasta 
branşe precum: apaducte, încălziri şi ilumi
naţiuni cu gaz, pe lângă o garantă de doi 
ani preezm şi reparaturile de specialitate ale 
acestora, cu preturii*1 cele mai moderate. 
Pe baza esperinţelor câştigate pe acest 
teren într'un lung şir de ani, atât în CapilS, 
cât şi în oraşele din provinţă, mă aflu 
în poziţie, a mă simţi capabil, ca toate 
lucrurile încredinţate mie să le pregătesc, 
pe lângă responzabilitate de specialist, spre 
deplina mulţămire a onoratei clientele. 

Cu planuri şi preliminare servesc gratuit. 
Contând la preţiosul sprijin al p. t. onorat 
public român, : : 

Cu deosebită stimă 

Jenei János 
monter. 

„ B E R Z A V A " 
S o c i e t a t e p e acţ i i î n R e c i t a . 

C o n c u r s . 
Direcţiunea institutului „Berzava" soc. p. 

a. în Recita, publică concurs pentru ocuparea 
postului de contabil pe lângă un salar anual de 
2000 cor., relut de corlei 400 cor. şi tantiemă 
statutară. 

Reflectanţii au să dovedească că au absol-
vat şcoala comercială, că au praxă pentru con
ducerea independentă a contabilităţii, că sunt 
pe deplin sănătoşi, au făcut îndestul serviciului 
militar, posed limbile română, maghiară şi ger
mană în vorbire şi scriere. 

Petiţiile instruite cu toate documentele ne
cesare au să fie predate în persoană directorului 
executiv Gligorie Pocrean, în Resiczabánya. Po
stul este îndată de ocupat. 

D i r e c ţ i u n e a . 

I o a n G a b o r 
meşter ţiglar şi acoperitor 
ou lespezi de metal eternit 

strada Demeter Numărul 1 2 2 . 

Pr imneş te toate lucrurile apar ţ ină toare a-
cestei b ranşe şi le execută punctual , pe 

lângă cele mai modera te preţuri , 

Serveşte bucuros cu planuri 
şi preliminare de spese. 

Local de întâlnire 

r şi Durpzii 
este în Arad 

Harta comitatului Urad 
cu numiri le nuoi ale locali
tăţilor (trase pe pânză şi pro
văzute cu leaturi) se poate 

comanda la 

Libră r i a d i e c e z a n ă 
d n A r a d . 

P r e ţ u l p e r b u c a t ă 16 C o r . 

al 

InrJust 

ospătăria şi hotelul 
din strada B o c z k ó , 

ce poartă numirea 

„bou roşu" 
ln localurile sale plăcute stau la disposiţia 

oaspeţilor m â n c ă r i g u s t o a s e şi v i n u r i 
e s c e l e n t e d in p o d g o r i e . Serviciu atent 
şi preţuri ieftine. Odăi curate, mobilate elegant 
dela 60 cruceri în sus. 

Francisc Draskovits, ospătar . 

C u m p ă r 
sau dau în schimb pentru alte obiectez 

Recipise de amanet, 
a u r , a r g i n t s d r o b i t şi b i ju t e r i i , 

Deutsch Izidor, 
o r o l o g f i e r şi b i j u t i e r . 

Arad , str We i t ze r f áiios 
(Palatul Minoriţiiop). 

Magaz inu l de o r o l o a g e ş i b i ju t e r i i ce i 
m a i m a r e d in Arad . Cea m a i i e f t ină 
s u r s ă de c u m p ă r a t . x e i e f o « 438. 

n atenţiunea celor GGSB mută. 

Instalaţii de lumină electrică 
împreună cu becuri, exe
cută şi furniseaza prompt sub 
cele mai favorabile condiţii 

de plătire. 

Koch Daniel 
î n t r e p r i n d e r e d e i n s t a l a r e a s o n ^ i i l o r 

ş i t e l e f o n u l u i 
A r a d , s t r . D e á k - F e i o n c z Nr. 42. 

( 1 0 ) 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

Roza dela piseniij 
d e 

H . Z s c h o k k e 
Trad. de l u n i u s 

— Urmare — 

Punga era o capo-d'operă a artei femeeşti, 
de mătasă verde cu broderii fine şi cu verigi de 
aur. O parte era împodobită cu o cunună de mu
guri de trandafir şi „Nu mă uita" în mijlocul că
reia se vedeau literele E. v. M. Cealaltă parte 
asemenea avea pe un fond roz-albastru o cunună 
din petale de roză alpină sămănând ca un ou cu 
altul cu medalionul cunoscut al Doamnei de Şau-
enştein. Tânărul era viu mişcat. Acuş vrea se 
zvârle punga pe masă şi totuş o păstra încă în 
mână, acuş se părea că voeşte se întrebe ceva pe 
proprietarul ei şi tăcea totuş. 

Uli se delecta într'acestea văzând surprinde
rea lui Prevost pe care el o lua drept admiraţie 
şi clipia şiret cătră el. 

- Ceva admirabil această pungă, nu-i aşa 
d-le căpitan? N'o iau însă la mine decât când 
mă îmbrac în gală şi fac pe craiul. 

— De unde ai punga? întrebă Flavian cu 
vocea vibratoare. 

— Ehei! — răspunse Uli strâmbându-se şi

ret şi ochind poznaş spre crâşmăriţă. Nu-i la loc 
se povesteşti lucruri de astea în apropierea unei 
femei frumoase. De multe ori dai în furnicar... Ei 
bine, D-ta cunoşti pe Nanerl! Când a trebuit se 
plec din Viena odată ca trăznetul din senin, plân
gea biata fată amarnic şi-mi dete la despărţire ca 
aducere aminte aceasta pungă. 

— Bine, dar de unde o avea fata? — în
trebă Flavian mai departe. 

— Cine poate şti? Fetele şi muerile multe 
lucruri nu le trec la răboj, întreabă spre pildă pe 
gingaşa noastră crâşmăriţă. 

— Ce? — zise crâşmăriţă râzând şi-i dete 
lui Goliat un ghiont straşnic în spate. Copil stri
cat ce eşti, mama D-tale te-a învăţat aşa ceva? 

Pe când cei doi se hârjoniau şi se tachinau, 
căpitanul se plimba tăcut în sus şi în jos. Ochii 
i-se umplură de lacrimi. El le strânse mânios cu 
genele murmurând: Cocheta, neruşinata. Luă punga 
şi era p'aci să o sfârtice, se opri însă zicându-şi: 
Nu aşa. E un moment al prostiei mele şi o ad-
moniare pentru viitor! Se întoarse repede cătră 
Uli Goin şi îi zise : Ascultă amice Uli, lasă-mi 
punga mie şi-ţi opreşte banii, lată-ţi un dublon 
pentru ia, nădăjduesc, că nu-mi vei respinge ru-
garea ? 

Zicând acestea aruncă pe masă o monedă 
de aur şi goli şi punga. 

Uli Goin îl privea mirat şi împingând banul 
de aur îndărăt zise: 

— Ce-ţi trece prin minte, ce-mi dai bani 
pentru ia? Nu-ţi sunt eu îndatorit şi cu pielea? 

Nu sunt oare destul de norocos, că pot să mă 
plătesc de datorie cu o pungă goală? Dacă-ţi 
face plăcere fă o ai, pe mine mă bucură şi mai 
mult să o văd în manile D-tale. 

— Primeşte! şi noapte bună! spuse că
pitanul strângându-i mâna. Mă bucur că te-am 
regăsit. Somn uşor! La revedere! jupâneasă crâş
măriţă condu-mă în odaia mea ! 

Cu aceste cuvinte părăsi în grabă localul 
iar crâşmăriţă îi urmă. Uli luă monetele şi în 
vreme ce privia Louis d'orul, murmură în sine: 
In faţa banului îşi scoate şi regele pălăria! 

IX. O epistolă din Pathmos. 
Mâne zi dimineaţa Flavian dispăruse din 

ospătărie până a nu se fi trezit încă nimenea. 
Nu vom mai povesti cum a ajuns refugiatul nos
tru politic dincolo de Rhin, cum s'a aflat cu 
alţi refugiaţi, cari se găseau pe pământ elve
ţian, cum şi-a regulat afacerile băneşti cu o casă 
de comerţ în Basel şi cum a călătorit apoi 
la Luzern reşedinţa de atunci a celor mai înalte 
autorităţi. In loc de asta vom da mai de grabă 
câteva scrisori trimise surorii sale în decursul 
iernii de către Flavian. 

Pentru ce-mi faci reproşuri Sabino, căci nu 
pot şi nu vreau să fiu asemenea altora ? Este 
oare vina mea sau a Creatorului? Cu adevărat, 
mai c'aş jura, că şi printre spiritele ome
neşti sunt mai multe rasse ca şi printre animale, 

(Va urma) 
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Gril l K á r o l y 
l ă c ă t u ş - t e h n i c , m a ş i n i s t . 
V i l á g o s C C a s a p r o p r i e . ) 

Pr imeş te o r icecomande de speciea-
litat3, d. e . : părţ i t răbuincioase la 
edificii, garduri de fier şi gratii de 
m o r m i n t e . Cuptoare, modelul cel 
mai nou de cea mai frumoasă şi 
cea mai bună execuţie . Cumpene , 
greutăţi şi maşini economice . — 
Stropi toare de vie se capătă şi se 
reparează cu pricepere. Cu plăcere 
dau planuri şi proiect de spese . 

Gril l K á r o l y 
l ă c ă t u ş - t e h n i c , m a ş i n i s t . 
V i l á g O S C C a s a p r o p r i e . ) 

n r 

F r i d e r i e H o n i g 

rad, strada Rákóczi nr. 11 — 28. 

turnătorie, fabrică de 
clopote şi metal, aran
jată pe motor de vapor 

Fondat la 1840. 

Premiat la 1890 cu cea mai mare medalie de stat. 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe lângă cele mai favorabile 
condiţii de plăti re - recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg. invenţie proprie, cari au avantajul că faţă cu ori-ce alte 
clopote la turnarea unui şi aceluiaş tare şi cu sunet adânc — se 
face o economie de 20—30% la greutatea metalului. Recomandă 
totodată clopote de fer ce se pot învârti şi postamente de fer, prin 
a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat chiar şi 
cele mai mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Reco
mandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană de fer, ce se 
pot învârti cum şi turnarea din nou a clopotelor vechi sau schim
barea lor cu clopote nouă pe lângă o suprasolvire neînsemnată. 

>g Liste de preţuri şi cu ilustraţiuni — la dorinţă se trimit g r a t i s . = 
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TIPOGRAFIA 
DIECEZANA 
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ARAD, STR. BATTHYÁNYI 2. f 
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• 
• 
• 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

Asortată fiind cu cel mai 

variu şi mai modern ma

terial pentru lucrări ce 

ating arta tipografică, se 

recomandă a executa tot 

felul de tipărituri c a : Do

cumente, liste de escompt 

percepţiuni şi erogaţiuni, 

invitări pentru petreceri. 

La administraţia ziarului 

Românul 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 

I N C Z E D Y A K O S 
stoler, ateliej pentru aranjarea odăilor 

iad, SlrÉ p l Károlyi 6pla SMI 10 (ffl 0 

Aranjază şi serveşte cu planuri de aranja-

ment pentru odăi şi prăvălii. Totfelul de 

planuri se execută gratuit. Se află stabil 

înmagazinate cele mai escelente mobile. 

P r e ţ ieftin e x t r a o r d i n a r . 
9 

Pănuri de haine femeieşti, mătăsuri, delaine, zephire, car-
K I U E N Y I C . ÉS T s 

Arad, str. M2S8I H a i 11, la globul «anat. £ £ £ m â n u ş i c i o r a p i p r e g ă t i ţ i d e p e n i t e n ţ i e r i . A s o r t i m e n t 

A I I oncit nmitătiln rlo npim3\rnră b o 8 a t d e u m b r e l e . pălării de paie pentru dame. Modele şi 
All bUbll IWlUdlllC HB MI IMdVdl d. decoruri se capătă cu preţ foarte scăzut 
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LIBRĂRIA DIECEZANA 
Arad, Strada Deák-Ferencz Nr. 83—34. 

A r e î n d e p o z i t u r m ă t o a r e l e c ă r ţ i l i t e r a r e : 

Adam I., Constanţa pitorească . . 2*— 
Anghel-Iosif, Caleidescopul lui Mirea 

2 voi â 1-50 
Alexandrescu D., Cunoaşterea boalelor 

la animale şi vindecarea lor cu 
mai multe figuri în text . . 2*50 

Anghel-Iosif, Cireşul lui Lucullus . 1*50 
Andersen C. H., Mărgăritare, povestiri 

traduse de Vlăhuţă . . . 1'50 
Alexandri, Fântâna blânduziei, piesă 

în 3 acturi 1"50 
— Ovidiu, Dramă în 5 acte . . 1'50 
Basarabescu I. A., Vulturii, schiţe şi nov. 1*50 
Beldiceanu N. N., Chipuri dela Mahala 1-50 
— Taina 1'50 
Boteni-Ionescu, Din satul nostru . 1*50 
Björnson Björ., Veselul ştrengar . 1 5 0 
Babeş şi Oceanu P., Capra (vaca să

racului) studiu biologic, igienic şi 
economic 1"50 

Bănescu Un capitol din istoria 
mănăstirii neamţului . . . 1"— 

Baronzi G., Poesii alese 1828—96 . 1'75 
Bianu Dr. V., Doctorul de casă sau 

dicţionarul sănătăţii . . . 14"— 
Becescu Gh., Silvan în faţa morţii, nov. 1 8 0 
Caraivan V., Basme şi legende străine 1"75 
Cazaban Al., Chipuri şi suflete . . 1*50 
Cuza A. C , Naţionalitatea în artă . 1*50 
Cugler Poni, Poesii . . . . 4*— 
Corbu I., Noua teorie cosmogonică . 1*40 
Cristescu Gl., Dor de primăvară, ver

suri pentru copii cu ilustraţii . 1*— 
— Carte pentru copii cu icoane . 1*20 
Coşbuc Gh., Balade şi idile . . 3*— 

> Fire de tort . . . 2-50 
> Ziarul unui perde vară —"80 
> Războiul p. neatârnare 1*— 
» Povestea unei coroane 

de oţel . . . . 1-50 
» Sacontala . . . 5 ' — 
» Aeneis . . . . 2*50 
» Versuri şi proză . . —"70 
» Valuri alinate . . 1*50 

Carmen Sylva, însurat . . . 1-— 
— Poveştile Peleşului . . . —"95 

- Poveştile unei regine . . . 1*— 

Candrea-Densuşianu-Speranţă, Graiul 
nostru 2 voi 6*50 

Candrea, Prolecrele la români . . 2*— 
Dragoslav I., La han la trei ulcele . 1'50 
Dobrescu N., Istoria bisericii române 

din oltenia în timpul ocup. austriae 4*— 
Dauş L , Duşmanii neamului . . 2*50 
Gorun I., Taina a şasa , . . 1*50 
Gorki M., Mama, roman . . . 1*50 
Ettinger D. E., Sfaturi cătră mame . 1-50 
Eftimiu V., înşirate mărgărite . . 2*— 
Hodos Z., Poftă bună, carte de bucate 3*— 
Holban A., Oameni celebri din atichitate 3-50 
Iorga N., Istoria românilor . . 3 -— 

» Gânduri şi sfaturi . . 1'50 
— Istoria lumii 3*— 
Ibrăileanu G., Spiritul eretic în cultura 

românească 2-— 
— Scriitori şi curente . . . 2 - — 
Ibsen K., Nora sau casa de păpuşi . 1*— 
Iorga N. ; Constatări istorice cu privire 

la viaţa agrară a românilor . 1'50 
» Herodot . . . . 5-— 
» Istoria armatei româneşti . 2"50 

Iosif O. St., Poezii . . . . 2-50 
Kühne L., Noua ştiinţă de vindecare, 

vindecarea fără doctorii şi operaţii 4*— 
Loti Pierre, Pescar ue Islanda . . 1 * 5 0 
Lagerlöf S., Legendele lui Isus Hristos, 

trad. de Ciotori . . . . 1*— 
Macedonski Al.. Cartea de aur . . 5*— 
Mantegazza, Arta de a se însura . T50 
Metropolitul Andreiu baron de Şaguna 7 50 
Maeterlinck M., Viaţa albinelor . . 3*— 
Mera I, T., Din lumea basmelor . 3*50 
Pitiş E c . Poezii 1-50 
Payot I., Educaţia voinţei . . . 2 .— 
Coatu Gr., Din viaţa ţărănească . 1"50 
Dumbravă B., Haiducul . . . 2 - — 
Dostoievsky T., Crimă şi pedeapsă 

2 voi 6 5 0 
Freitag G., Dare şi avere, 2 voi. . 6'50 
Hétrat B. I., Aevea . . . . 2-50 
Nădejde S., Patimi, roman . . 2-— 

» Robia banului, roman . 2 ' — 
» Din lume pentru lume . 2"— 

Negri C , Versuri, proză şi scrisori . 1 50 

Negruzzi, Cârlanii, Muza dela Burdu-
jani, Corantina . . . . 

Nicolaescu-Stoinescu, Călăuza stupar. 
Pamflle, Graiul vremurilor . 
Popovici Dr. I., Dialectele române . 

» Poezii pop. române 
Popovici C. A., Naţional, sau democr. 
Rădulescu-Pogoneanu, Studii 
Sienkewicz H., Prin foc şi sabie, 3 voi. 

» Fără credinţă 
Tzigara Al. Samurcaş, Muzeul nea

mului românesc 
» Arta In România . 

C ă r ţ i p e d a g o g i c e : 

Aslan, Lecţiuni de pedagogie 
Buţureanu V. C , Curente pedagogice 
Borgovan Gr. V., Istoria pedagogiei . 
Constantinescu, Curs teoretic şi practic 

de pedagogie şi metodologie 
Conta-Kernbach, Elemente de pedag. 

> » > metod. 
Costescu - Dima - Grigorescu - Popescu, 

Metodica gramaticei, aritmeticei 
şi geometriei . . . . 

Compayre Gabr. Herbart şi Educaţia 
prin instrucţiune 

Costescu, Metodica matematicei 
» » limbei române . 
» » Istoriei şi geografiei 

Cioflan C. P., Ideile lui lohn Locke 
asupra educaţiei . . . . 

Culea D. Ap., învăţământul d. natură 
Kiritzescu St., Cestiuni de educaţie şi 

didactică experimentală 
» Cestiuni de psihologie 

Găvănescu I., Istoria pedagogiei, 3 voi. 
» Ideile pedag. ale lui Locke 
> Pedagogia generală 
» Elemente de psihologie 

Locke I., Câteva idei asupra educaţiei, 
2' voi 

Matthias D. A., Pedagogia practică . 
Martig Em., Psihologia pedagogică . 
Pestalozzi H., Leonard şi Ghertruda . 

» Cum îşi învaţă Gertruda 
copii 

Ufer Chr., Introd. în pedag. lui Herbart 
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nu sosit cele mai frumoase şi mai noi 
ghete de primăvară şi vară. 

Bhetele de bărbaţi şi dame 

Salamander 
c u r e n u m e m o n d i a l , 

se c a p ă t ă î n c o l o r i l e g a l b i n ă 
şi n e a g r ă c u 

x 6 c o r o a n e 5 0 fii. 
e s c l u z i v l a m i n e . 

WEINBERGER JÁNOS 
prăvălia de ghete de rangul I-u. 

A r a d , piaţa A n d r á s s y n r . 20 . 
Comande din provinţa se execută tn aceeaşi zi. 
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Cancelarie administratiuă si birou de informaţiuni în Budapesta. 
Procur şi dau informaţiuni în toate afacerile procesuale, 
extraprocesuale, administrative şi comerciale; mijlocesc 
î m p r u m u t u r i personale, hipotecare şi amortizaţionale 
ieftin şi în scurt timp; mijlocesc cumpărări, vânzări, 
exarendări de bunuri, maşini, motoare şi atte rechisite 
economice; finanţez parcelări de moşii, esoperez aju
toare de stat pentru preoţi, învăţători, scoale şi pentru 
cumprarea de izlaze şi păşuni; efeptuesc tot felul de co
mande comerciale eventual şi la bursă prompt pe lângă 
t a x e m o d e r a t e şi anticipaţie pentru corespondenţă. 

Dr. Constantin Manea, advocat dipl. -- Ulli, üggteieki-u. 10.1.7. Telefon 171-27. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


